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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETt 

Birinci Oturum 
Yapılan otomatik oylama sonunda, yeter 

çoğunluk sağlanamadığından, bir saat sonra 
toplanılmak üzere Birleşime ara verildi. 

İkinci Oturum 
Millî Savunma Bakanı îlhami Sancar, Al­

manya ile yapılan 50 milyon Doyçe Marklık as­
kerî yardım anlaşmasını açıklayıcı bir demeç 
verdi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçe Karma 
Komisyonunun seçilmesi ve çalışma usullerinin 
düzenlenmesi hakkında olup Cumhuryiet Sena­
tosunca 2/3 çoğunlukla reddedilen kanun tek­

lifi, yapılan görüşmelerden sonra açık oya su­
nulduysa da gerekli 2/3 çoğunluk elde oluna-
madığmdan, oylamanın tekrarlanacağı bildi­
rildi. 

12 Mayıs 1964 Salı günü saat 14 te toplanıl­
mak. üzere Birleşime son verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Fer ruh Bozbeyli 

Kâtip 
Amasya 

Nevzat Şener 

Kâtip 
Malatya 

Nurettin Akyurt 

2. — GELEN KÂĞITLAR 

Rapor 
1. — Çanakkale Milletvekili Burhan Arat ve 

37 arkadaşının, Bozcaada ve îmroz nahiyeleri­
nin mahallî idareleri hakkındaki 1151 sayılı Ka­
nunun 14 ncü maddesinin yürürlükten kaldırıl­
ması hakkındaki 5713 sayılı Kanunun yürürlük­

ten kaldırılması ve 1151 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin yeniden yürürlüğe konmasına dair 
kanun teklifi ve Dışişleri, Millî Eğitim ve İçişleri 
komisyonlarından seçilen 3 er üyeden kurulan 
Geçici Komisyon raporu (2/677) (Gündeme) (S. 
Savısı : 707) 
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BÎRÎNCÎ OTURUM 
Açılma Saati : 14,00 

BAŞKAN — Başkanvekîli Mekki Keskin 

KÂTİPLER — Süreyya öner (Siirt), İsmet Kapısız (Yozgat) 

'BAŞKAN — Birleşimi açıyorum. 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN - Yoklama yapılacaktır, lütfen J BAŞKAN - Yoklama işlemi bitmiştir Ek 
I serıyetimiz vardır, gündeme başlıyoruz; yoklama oylarınızı işaret buyurun. 

4. - BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 
1. — Aydın Milletvekili Hilmi Aydınçer'in, 

Adalet Partisi Grupu adına, Yeni İstanbul ve 
Zafer gazetelerinde, îşçi Partisi Başkanı Meh­
met Ali Aybar'ın «tşçi Partisi için Kıbrıs diye 
bir dâva olmadığı» seklinde yayınlanan sözlerini 
yeren konuşması 

BAŞKAN — Gündem dışı Sayın Aydmçer 
söz istemiştir. Ne hakkında efendim. 

A. P. GRUPU ADINA HÎLMİ AYDINÇER 
(Aydın) — Gazatelerde intişar eden yazılar hak­

kında. 

intişar eden bir BAŞKAN — Gazetelerde 
havadis hakkında, buyurun. 

A. P. GRUPU ADINA HİLMİ AYDINÇER 
(Aydın) — Sayın Başkan ve Yüce Meclisin muh­
terem üyeleri; 

Bugünkü Yeni İstanbul re Zafer gazetele­
rinde okuduğumuz Türkiye İşçi Partisi Gene1 

Balkanının beyanı karşısında millet olarak, Mec­
lis olarak duyduğumuz üzüntü pek derindir. 
Başlıklar şunlardır: Zaferde; Türkiye İşçi Par­
tisi Genel Başkanı Kıbrıs'ta Enosis istiyor. 

Yeni İstanbul'da: Türkiye işçi Partisi Genel 
Başkanına göre Kıbrıs diye bir dâvamız yok­
muş !. 

Mehmet Ali Aybar'ın Pazar günü Bursa'da 
yaptığı bu konuşmanın ana hatlariyle metni 
şudu r : 

(Bizim Kıbrısla ilgili bir dâvamızın olmadı­
ğı, Adadaki nüfusun beşte birini teşkil eden 

Türklerin ise işin başından beri anayurda bağ­
lanmaları diye bir ülküleri olmadığı, hattâ za­
man zaman Türk liderlerin İngiliz Hükümetine 
sığındıkları, bizim; Atatürk 'ün dış politika an­
layışına dönerek Misakı Millî hudutlarının ha­
ricinde bir dâvamızın olmadığını belirtmemiz 
icabettiği) mahiyetindedir. 

Bu konuşmanın bilhassa Bin Be^a'nın Sof­
ya'ya yaptığı ziyarette »öz alan Bulgaristan 
Halk Cumhuriyeti Başkanı ve Komünist Partisi 
Merkez Komitesi Genel Sekreteri Teodor Jikov'-
un bir NATO üyesine verdiği cevapta: (Kıb­
rıs'taki iki topluluğu Jbiribirine katan düşman­
lıklardan emperyalistler ve gericiler sorumlu­
dur. Arap ülkelerine ve öbür komşu ülkelere 
saldırıda kullanmaları için Adayı NATO'nutı 
ıskerî bir üssü haline getirmek istiyorlar. Kıb­
rıs halkı kendi kaderini tâyin etmelidir) şek­
linde verdiği cevaptan iki gün sonra yapılması 
sayanı dikkattir. Bu sözler biribiriy'e irtibat­
lıdır. Mehmet Ali Aybar'ın gerek Teodor Ji-
kov ve gerekse Yunan Başbakanı Papandreu 
gibi komünistlerin ağızları gibi konuşması, bu 
ifadelerin arkasında ne gibi maksatların gizli 
olduğunu Yüksek takdirlerinize arz ederimi. 

Atatürk'ün Misakı Millî hudutlarının ne ol­
duğu Türk Milletince malûmdur. Atatürk'ün 
politika anlayışı: (Yurtta olduğu gibi cihan­
da da sulh) dur. Fakat bugün cihanda sulh 
yoktur. 40 mil ötemizde Kıbrıs'ta, değil yir­
minci asırda, tarihte bile emsali az görülmüş 
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M. Meclisi B:101 
şenî ve hunhanca tecavüzler yapılmış ve el'an 
da devam etmektedir. Burada sulhu temin et­
mek tam mânasiyle bir (Atatürk rkesidir.) Ni­
tekim eşsiz Ata bu ilkenin vaz 'ından çok sonra 
o zaman Hükümetinin muhalefetine rağmen, 
hastalığı sebebiyle bütün doktorların kati mü­
manaatına aldırmadan, Türk Milletine verdiği 
sözü yerine getirmek için, hayatı pahasına da 
olsa bizzat Hatay'a kadar gitmek suretiyle Ha­
tay 'm ilhakını temin ile Türk Vatanına armağan 
etmiştir. 

1571 de her karış toprağını Türk kaniyle 
sulamak suretiyle 50 000 şehit vererek Venedik 
İllerden zaptettiğimiz ve 307 yıl hukukan ve 
fiilen hükümran olduktan sonra 1878 de siyas! 

ve askerî zaruretlerle emaneten IngiUere'ye .bir 
emrivaki ile devredilen Kıbrıs, tarih ve mede­
niyetimizin ebedi damgasını taşımaktadır. Kıb­
rıs Adası her şeyden evvel bir Türk toprağıdır. 
9 283 kilometrekareden ibaret olan Ada, Ana-
doluya 40 mil Yunanistan'a 600 mil yani 1 100 
kilometredir. 

Kıbrıs; askerî, stratejik bakımdan Türkiye 
için son derece hayatî önemi haizdir. Doğu - Ak-
denizin kilit noktasını işgal eden Kıbrıs Adası; 
İskenderun limanı karşısında bir ileri karakol 
mahiyetinde olduğu gibi, aynı zamanda Akde-
nize demir atmış bir uçak gemisi manzarasını 
arz etmektedir. Kıbrıs coğrafi itibariyle de 
Türktür. Kibrisin dağları Toroslarm bir teme­
lidir. 

1923 Lozan Sulh Andlaşmasiyle Ada üzerin­
deki hükümranlık haklarımızı maalesef ingilte­
re'ye devretmiş olmamıza rağmen, Türk mille­
ti değişmez coğrafi yakınlığımız ve tarihî hak­
larımız doTayısiyle Kıbrıs'a karşı daima en kuv­
vetli alâkayı duymuştur. 

Yunanistan gibi, Makarios gibi, bir Akel'ci 
gibi düşünen ve konuşanlara bu 'kürsüden şu­
nu söylemek isterim ki; Eğer İngilizler Adayı 
terkederlerse asıl sahibi Türklere vermeleri lâ­
zımdır. Zira Ada tarihte biran olsun Yunanlı­
ların olmamıştır. Halbuki fetih hakkı bizim 
olan Kıbrıs; Türk ada1 etiyle tam 307 sene hü-
kümrankğımızda tarihinin en mesut asırlarını 
yaşamır.'tıı\ 

Türk Milletinin olduğu kadar bütün dünya­
nın da üzerinde hassasiyetle duracağı bu beyan 
karşısında Hükümetin derhal faaliyete geçme-

12,5.1964 0 : 1 
sini grupum adına. istirham ediyorum. 

Hürmetlerimle. 

2. — istanbul Milletvekili Fahrettin Kerim 
Gökay'ın, yabancı memleketlerdeki Türk işçile­
rinin durumu üe ilgili konuşması 

'BAŞKAN — Sayın Gökay, sizin .gündem 
duşı konuşmanız ne hakkında Mi efendim? 

FAHRETTİN KERÎM GÜKAY (istanbul) 
— Dışarda olan Türk işçileri halkkında. 

BAŞKAN — Duşarda bulunan Türk işçileri 
hakkında, 'buyurun. 

FAHRETTİN KERİM GÜKAY (istanbul) 
— Muhterem Başlkan, .aziz arkadaşiamm, müş-
terelk millî dâvamız olan Kıbrıs konusu üze­
rinde Büyük Meclisin geçen haftadan beri yap­
mış lolduğu konuşmalar dıoflayrsiyle Büyük 
Meclîsi yakından ilgilendiren dış ülkelerdeki 
işçilerimizin menfaatleri ve o menfaatleri il­
gilendiren konular üzerinde geçen tayın sonun­
da Strazibunglda yapılan 'bir toplantı 'hakkımda 
bâzı «maruzatta bulunmak işitiyorum. 

iSayıısı 50 (bini geçen işçilerimizin orada çek­
tikleri bâzı ısıJkıntıîar, bilhassa yabancı dil 
öğrenimi hir "kültür mihrakından mahrum bu­
lunmaları ve daüssıla hissetmeleri ve mesken 
mevzuunda sıkıntıya duçar olmalarıdır. Bu 
konuyla Avrupa Konseyinin nüfus fazlalığı ve 
göçmen illeriyle, meslekî eğitim Ibonusiyle ilgili 
olan bir feomiisyonu vardır ki, eski Fransa 
Meclisi Mebusan Reisi Pierre Schneider'in ri­
yasetinde toplandı, ıburada dıış memleketlere 
ıg'îden işçilerin bu durumları incelendi. Ben de 
kendisinin davetlisi -olarak bulunduğum hu 
toplantıda memleketimizden gitmiş olan işçile­
rin durumları üzerinde bir tehiiğde bulundum. 
Alınan (kararların başında !bu isçilerin dış (mem­
leketlere gitmeden evvel yalbaneı dil öğrenme­
lerini temin için foirer enstitü Vücuda getiril­
mesi hususu gelmrefotedir. Bilhassa Avrupa 
Konseyinin (Fon de refcablissement) dan yapı­
lan temetrtföler ile TüririyeVle veyahut gittik­
leri yerlerde dil öğretecek birer müssesenin 
açılması kararlaştırılmıştır. 

İkincisi; 'bunlara, «çalıştıkları yerlerde ko­
nut mevzuu üzerinde onların rahatlarını' temin 
etmelk için büyük fabrikalar birer mesken in­
şasını, ki Altoanya bilhassa kalbul etmiştir, 
Fransa yalnız buna muhalif kalmıştır, isviçre 
dahi kolaydık gösteriyor. 

367 — 
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Üçüncü mülbiım bir nokta da; ıbunların 

dıiş memleketlerden gelen yabama radyoların 
daimî tesiri .altında kalmaları idi. Bunum kar­
şısında. da birer kültür ocağı vücuda getirile­
rek memleketten folklorik müzik parçaları ve 
saire getirmek suretiyle bunların daüssılaları­
nın temim edilmesi. 

Dördüncü en mühim bir konu var ki, bu 
mevzuda muhtelif .memleketlerim kanunları 
ayrı ayrı .olduğu için Iher memleketten sorul-
ımasına karar verilmiş, I/üksemburg Delegesi 
Mark bilfhıasısa., millct'lerara'sı bir anlaışıma ya­
pılmasını teklif .etmiştir. O da ; giden işçilerin 
memleketleriyle ilgilerinin devam ettirilmesi, 
bilhassa ailelerine para. gönderilmesi husu'su 
idi. B'on Hükümetimizin all'rmş' .olduğu kararı 
bildirdim. Emlâk Bankasında ayrı: bir fon ıa.eı-
laea.ğıuı .söyledim, büyük bir memnuniyetle 
kraşılandı. 

ikinci mühim bir 'buluşula; hilkassa. mom-
lekctto nüfus fa'zlalığı karşısında kalifiye işçi 
yetiştirmek için Avrupa Konseyi 30 'burs ayır­
mıştır. Bu 30 burstan 2!4 ii tercihli memleket­
ler lOİaralk; bir 'tanesi bizim! memleketimiz, Yu­
nanistan, Kıbrıs ve izlanda'ya aynllmıiştır. Ge­
cen sene bize ayrılandan istifade etmediğimizi 
söylediler. Ben de dedim: ki ; olabilir böyle 
/bir ışey.. Bu sene için ısrar ettik, "altı tane yine 
'bize ayırdılar, tercihli lolnıak üzere. Bunları 
arz ederken, Çalışma Bakanlığımızın biran 
evvel kendi ataşeliklerini ihdas etmelerinim 
zarureti üzerinde duıımak istiyorum. Çünkü, 
konsolosluklarımız işçilerimizin ihtiyaçlarını 
tamamiyle karşılıya mıyor. • Bu ımünasebetle ibir 
no'tot'aya daka işaret edip, sözlerime son vere­
ceğim . 

Münih'te toplanan, yine böyle siyasi mülte­
ciler üzerinde müzakere yapan bir toplantıda 
Alman Neisen Cemiyetinin toplantısında göç­
menler için mesai sarf edenlerin mııadalyonla-
rımıı bizzat 'bana. verdirmek işerefini balhşettiler. 
Diğer taraftan da milletleraraısi1 ısiyaışi mülte­
ciler konusunun, siyasi (mültecilerin (gittikleri 
memleketlerde daha ralhâ't oturabilmeleri ve 
yerlerini tebdil edebilmeleri Ihususunda bir te­
menni izhar edilmiştir. Bu suretle dış 'memle­
ketlerde işçilerin mesken konusu üzerinde dahi 
durulurken - çjok üzülerek kaydedeceğim bir 
noktayı arz edeceğim ve imar ve i s k â n B a ­
lkanlı ğımıızın hu (hususta süratle tedbir alma-
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sı.nı istifham ederim - biz de kendilerine elimiz­
den 'geldiği kadar yardım ederiz?; teMzlerde 
3130 ıdaire Ekim ayında tamamlanmıştır. Se­
çimler dolayı'siyle aıçaımadığiımıız nu binalar 
'hâlâ boş durmaktadır. Tıpkı âfetler dolayı -
»siyle yapılan evlerin boş durmaısı gibi, ;bir ta­
raftan mesken sıkıntısından şikâyet ediyoruz. 
Bilhassa orta (halli vatandaşlarımız mesken sı­
kıntısı içinde iken, Telsizlerde bitmiş olaın 
apartmanların 'boş durduğunu doğrusu büyük 
üzüntü ile karşılıyorum. Bunun gibi (bir kısım 
'vilâyetlerimizde, izmir'de, Diyarbakır'da ya­
pılan .evler de bitmiştir. Omların da •boş* durdu­
ğunu 'fralber aldım. Bu 'evlerin biran evvel va­
tandaşlarımıza tahsis edi'lmefsimi rica ederîm. 
Hepinizi 'hürmetle selâmlarıım. (Alkışlar) 

3. — İçel Milletvekili Yahya Dermancı'nın, 
Mersin'de iki ay önceki ve, dünkü dolu âfetin­
den zarar gören Turunçgiller ve turfanda sebze 
yetiştiren tarımcılara kredi yardımı yapılması 
gerektiğine dair konuşması 

BAŞKAN — Sayın Dermancı, sizin de Mer­
sin'deki dolu âfeti hakkında gündem dışı talebi­
niz var. Bunu ilgili Bakanla görüşüp halletmeniz 
mümkün değil mi l . 

YAHYA DERMANCI (içel) — Çok kısa 
olarak mâruzâtta bulunmak istiyorum. 

BAŞKAN — Çok kısa olmak üzere, buyurun. 
YAHYA DERMANCI (içel) — Muhterem 

arkadaşlarım, bundan iki ay evveline kadar so­
ğukların tesiriyle narenciye ve meyva ağaçların­
da ve turfandacılıkla meşgul olan mmtakalarda 
soğuk büyük tahribat yaptı. Arkasından bir ta­
lihsizlik daha, dün sabah telefonla durumu bil­
dirdiler; milyonları aşan turfanda sebzeler üze­
rine dolu âfeti büyük bir hasar yapmıştır, mahal­
lî hükümet, vali Sayın Lütfi Haneıoğlu ilgili 
memurlarını göndermek sureti ile hasarı tesbit 
ettirmiştir. Kocahasanlı, Elvanlı, Doğu kısmında 
Kozanlı ve Adanalıoğlu'da hakikaten vatandaşın 
köylünün bütün ürününü mahv ve perişan etmiş­
tir. Hükümetin biran evvel oraya ilgili adamla­
rını gönderip, zaten soğukların tahribatı neti­
cesinde ümidi kesilmişken, bir de turfandaya bel 
bağladığı sırada dolu âfetinin büyük felâketi kar­
şısında vatandaş büyük sıkıntıya düşmüştür, on­
lara gerekli yardımların yapılması suretiyle önü­
müzdeki son baharın turfanda sebzelerini dahi 
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hazırlamak için bu yardımlar büyük faydalar ge­
tirir, umarım ki, bütün zararlarını telâfi edecek 
bir mahiyet alır. Hükümet zaten alâkadar olmak-. 
tadır. Bir an evvel oradaki tedbirleri alıp zarar 
görmüş olan vatandaşlara gerekli yardımın yapıl­
masını önemle istirham ederim. 

4. — İktisadi Buhran Vergisinde değişiklik 
yapılmasına dair kanun tasarısının geriv er ilmesi­
ne dair Başbakanlık tezkeresi (3/881) 

BAŞKAN — Gündeme başlıyoruz. Başba­
kanlığın bir geri alma tezkeresi var, okutuyorum. 

12.5.1964 0 : 1 
Millet Meclisi Başkanlığına 

.1.6'. 1 . 1964 tarihli ve 71-2171/170 sayılı ya­
zımızla sunulmuş olan «İktisadi Buhran Vergi­
si Kanununa ek kanunda değişiklik yapılmasına 
dair kanun tasarısının» geri gönderilmesini ri­
ca ederim. 

İsmet İnönü 
Başbakan 

BAŞKAN — Gündemde olduğu için geri veril­
mesini tasviplerinize arz ediyorum. Kabili eden­
ler... Kabul etmiyenler.. Kabul edilmiştir. Tasa­
rı geri verilecektir. 

5. — aÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — istanbul Milletvekili Coşkun Kırca, 
Aydın Milletvekili Orhan Apaydın, Sivas Mil­
letvekili Cevad Odyakmaz ve Erzincan Millet­
vekili Sadık Perinçek'in Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi Bütçe Karma Komisyonunun seçil­
mesi ve çalışma usullerinin düzenlenmesi hak­
kında kanun teklifine dair Cumhuriyet Sena­
tosu Başkanlığı ret tezkeresi hakkında Millet 
Meclisi Geçici Komisyon raporu (2/269) (S. Sa­
yısı : 233 e 2 nci ek) 

BAŞKAN — Bu, Senatoda 3/2 çoğunlukla 
reddedilmişti. Muhterem arkadaşlar, dün oyu­
nuza sunuldu, ekseriyet temin edilemediği için 
oylaması bugüne bırakıldı. Bugün ekseriyeti te­
min edebilirsek kabul edilmiş olacaktır. «S/2 ço­
ğunluğu temin edemediğimiz takdirde teklif red­
dedilmiş olacaktır, tekrar oylarınıza sunulacak­
tır, yuvarlaklar sıralar arasında dolaştırılacak­
tır. 

2. — İstanbul Milletvekili Coşkun Kırca, Si­
vas Milletvekili Cevad Odyakmaz, Aydın Mil­
letvekili Orhan Apaydın ve Erzincan Milletve­
kili Sadık Perinçek'in, Kamu İktisadi Teşebbüs­
lerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince denet­
lenmesinin düzenlenmesi hakkında kanun tasa­
rısının Cumhuriyet Senatosunca değiştirilen ve 
Millet Meclisince benimsenmîyen maddeleri 
hakkında Karma Komisyon raporu ile Millet 
Meclisi, Cumhuriyet Senatosu ve Karma Komis­
yon metinleri (M. Meclisi 2/273; C. Senatosu 
2/99) (M. Meclisi S. Sayısı : 234 c 3 ncü ek, 
C. Senatosu S. Sayısı: 324) (1) 

(1) 234 e 3 ncü ek S. Sa/yıh. hasmayazt tu­
tanağını sonundadır. 

BAŞKAN — Karma Komisyonun raporunu 
okutuyorum. 

(Karma Komisyonun raporu okundu.) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, Karma 
Komisyonun raporunu okuttum. Karma Komis­
yonun hazırladığı metni okutup oylarınıza suna­
cağım. Şayet Karma Komisyonun hazırlamış ol­
duğu metni kabul etmediğiniz takdirde sıra ile 
C. Senatosu metnini, o da kabul edilmediği tak­
dirde Millet Meclisi metnini okutup oylarınıza 
sunacağım. , 

Karma Komisyonun hazırladığı metinleri oku­
tuyorum. 

Kanun başlığı - kesinleşmiştir 
T. B. M. M. Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma 

Komisyonu 
MADDU 1. — Kamu İktisadi Teşebbüsleri­

nin Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlen­
mesini sağlamak üzere, Cumhuriyet Senatosun­
ca seçilecek onbeş Cumhuriyet Senatosu üyesi 
ile Millet Meclisince seçilecek otuzbeş milletve­
kilinden ibaret bir Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komis­
yonu kurulmuştur. Bu Karma Komisyon üye­
leri, her toplantı yılı başında seçilirler. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinde 
mevcut siyasi parti grupları ve siyasi parti gnı-
pu mensubu olmyanlar, her Meclisin kontenjanı 
içinde o Meclisteki sayılarının - boş üyelikler 
hariç - üye tamsayısına nisbet edilmesiyle bulu­
nacak yüzde oranına uygun olara temsil edilir­
ler. 

Her Mecliste hangi siyasi parti grupların­
ca ve siyasi parti grupu mensubu olmıyanlar-
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dan ne kadar aday gösterileceği önceden o mec­
lisin içtüzüğüne göre tesbit edilir. Bu sayılara 
yüzde oranlarını aksettirmemesi noktasından 
her Meclisin İçtüzüğüne göre itiraz edilebilir ve 
bu itirazlar, ilgili Meclisin İçtüzüğüne göre ka­
rara bağlanır. Siyasi parti grupları, kendilerine 
düşen «ayı kadar aday gösterirler; siyasi parti 
grupu mensubu olmıyanlar, kendileri veya ilgili 
Meclis üyelerince aday gösterilirler, Seçim, her 
Meclisin kendi içtüzüğüne göre yapılır. Siyasi 
parti grupu mensubu olmıyanların temsili siyasi 
parti gruplarının temsilini engelliyecekse, siyasi 
parti grupları, her halde, kendilerine düşen sa­
yıları aşmamak şartiyle tercih olunur. 

Bu Karma Komisyon üyeliği, yasama organı 
içerisinde Anayasa, kanunlar ve yasama meclis­
leri içtüzükleri gereğince kurulan bütün karma 
komisyon, komisyon ve geçici komisyonlar üye­
liğiyle bağdaşabilir. 

Bu Karma Komisyonun denetimi, Millet Mec­
lisi içtüzüğüne göre Millet Meclisi Başkanlığın­
ca yapılır. 

BAŞKAN — Söz istiyen arkadaşımız var mı? 
Yok. Karma Komisyonun hazırladığı birinci mad­
deyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Ka­
bul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Başkan, Başkanvekili, sözcü ve kâtip 
MADDE 2. — Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu, 
her toplantı yılı başında" bir Başkan, bir Baş­
kan vekili, bir Sözcü ve bir Kâtip seçer. Bunlar­
dan Başkan ve Başkanvekili aynı yasama mec­
lisinin üyesi olamaz; sözcü ve kâtip için de aynı 
hüküm uygulanır. 

Başkan, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin du­
rumunu incelemek üzere raportörler seçebilir. 
Raportörler, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin du­
rumunu, genel iktisat politikası, işletmecilik, 
faaliyetlerinin mevzuata, uzun vadeli kalkınma 
plânına ve plânın uygulama programlarına uy­
gunluğu noktalarından incelerler. Raportörler, 
her toplantı yılı başında seçilir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen ar­
kadaşımız var mı? Yok. Maddeyi oylarınıza su­
nuyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 
T. B. M. M. nin Kamu İktisadi Teşebbüslerini 

denetlemesi 
MADDE 3. — Türkiye Büyük Millet Mec­

lisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komis-
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yonu, Yüksek Denetleme Kurulunun raporla-
riyle Başbakanlığın sevk edeceği diğer rapor­
ları inceler, iler teşebbüsün blânçosiyle netice 
hesapların, kapsaması gereken bu raporlar, esas 
itibariyle bir yıl önceki duruma aidolmak üzere 
eııgeç her Kasım ayı sonunda Türkiye Büyük 
Millet Meclisine Başbakanlıkça sunulur ve der­
hal Karma Komisyona havale edilir. Karma Ko­
misyon, incelemelerini, raporun kendisine hava­
le edilmesinden itibaren doksan g]iin içinde ta­
mamlar. 

Karma Komisyonun bütün Kamu İktisadi 
Teşebbüslerini kapsaması gereken raporu, Cum­
huriyet Senatosu Genel Kuruluna sevk edilir. 
Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulu, bu rapor 
üzerinde en çok onbeş gün süren bir genel gö­
rüşme açar ve bu genel görüşme sonunda bilan­
çolar ile netice hesaplarının tasvibedilip edil­
mediği hakkında görüşlerini Millet Meclisine 
bildirir. 

Millet Meclisi Genel Kurulu, Karma Komis­
yon raporu ve Cumhuriyet Senatosunun yukar-
daki fıkra uyarınca ulaştığı sonuçlar üzerinde 
genel görüşme açar. Bu genel görüşme en çok 
yirmi gün sürer. Bu genel görüşme sonunda, 
Millet Meclisi Genel Kurulu, bilançolarla netice 
hesaplarını tasvibetmek suretiyle Kamu İktisa­
di Teşebbüslerinin yönetim kurullarının ibra 
edilmesini karara bağlar veyahut bilançolarla 
netice hesaplarını tasvibetmemek suretiyle Ka­
mu İktisadi Teşebbüslerinin yönetim kurulları­
nın ibra edilmesini reddeder. 

4 neü maddenin 1 nci fıkrası hükmüne tabi 
olup da genel kurulları Türk Ticaret Kanunu­
na veya özel kanunlarına tabi şirket ve kurum­
lar hakkında da, bu madde hükümleri uygula­
nır. Ancak, bunların bilânçolariyle netice he­
sapları ve bunlar hakkında Karma Komisyon­
ca hazırlanan raporlarla ilgili olarak yasama 
meclisleri genel kurullarında her hangi bir oy­
lama yapılmaz ve bunların yönetim kurulları­
nın ibra edilmesi veya edilmemesi hususunda 
karar verilemez; bu raporlar, sadece genel gö­
rüşme konusu olur. 

Tasvibeclilen biânçolarla netice hesaplarını 
veya malî durumları gösteren tablolar, Millet 
Meclisinin ibra karariyle birlikte Resmî Gaze­
tede yayınlanır. Millet Meclisi bu vesikaları 
tasvibetmiyerek ilgili yönetim kurullarını ibra 
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etmemişse, bu husuetaki karar da Resmî Gaze­
tede yayınlanır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetimi­
ne tabi Kamu iktisadi Teşebbüsleri ile bu Ka­
mu İktisadi Teşebbüslerinin iştirakiyle kurulan 
diğer Kamu iktisadi Teşebbüslerinin denetimi, 
üst teşebbüsün denetimi ile bir arada yapılır. 
Değişik Kamu iktisadi Teşebbüslerinin iştira­
kiyle kurulmuş olan böyle bir teşebbüsün han­
gi üst teşebbüsle bir arada denetime tabi tu­
tulacağı hususunda esas, ödenmiş iştirak mik­
tarı üstünliğüdür; bu miktarlar eşitse, bu hu­
sus, Karma Komisyonuca karara bağlanır. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler.... Kabul etmiyenler.... Madde kabul edil­
miştir. 
Bu kanunla kurulan denetime giren Kamu İkti­

sadi Teşebbüslerinin tanımı 
MADDE 4. — ödenmiş sermayesinin yarı­

sından fazlası kamu tüzel kişilerince sağlanmış 
olan kurumlar ile bu kurumların ödenmiş ser­
mayesinin yarısından fazlasını sağlamış olduk­
ları diğer kurumlar ve yukarıda sayılanlardan 
olmamakla beraber kendilerine bâzı kamu yet­
ki ve görevleri verilmiş olup galip vasıfları bu 
kamu . hizmetlerini yürütmek olan ve kamu ku­
rumu niteliğindeki meslek kuruluşlarından ol-
mıyan özel kanunlara tabi Kurumlar ve iller 
Bankası, bu kanunla konulan denetime tabi­
dirler. 

Mahallî idarelerin ve kamu kurumu niteli­
ğindeki meslek kuruluşlarının ödenmiş serma­
yesinin yarısından fazlasını sağladıkları kurum­
lar ile bu kurumların ödenmiş sermayesinin 
yarısından fazlasını sağladıkları, kurumlar, bu 
kanunla konulan denetimin dışındadır. 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasının 
Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlenmesi, 
Anayasanın 94 ncü maddesinde söz konusu 
millî bütçenin incelenmesi yoliyle yapılır; bu 
Banka, bu kanunla konulan denetime tabi de­
ğildir. 

Milletlerarası andlaşmalar gereğince özel te­
şebbüsün idaresine bırakılan kurumlar, bu ka­
nunla konulan denetime tabi değildirler. 

1, 2 ve 3 ncü fıkralarda yazılı kurumlar ve 
kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları, 
1 nci fıkra anlamında kamu tüzel kişisi sayı­
lırlar. 

12 . 5 .1964 0 : 1 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz. istiyen?.. 

Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler.... Kabul etmiyenler.... Madde kabul edil­
miştir. 

Sayıştay denetimine tabi döner sermayeler 
MADDE 5. — Anayasanın 127 nci madde­

sinin 1 nci fıkrası gereğince Sayıştaym dene­
timine tabi olan genel veya katma bütçeli dai­
relerin idare ettikleri döner sermayelerin dene­
timi de Sayıştayça yapılır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? , Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler...Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Başkanlık Yüksek Denetleme Kurulu 
MADDE 6. — 17 Haziran 1938 tarihli ve 

3460 sayılı Kanuna ek 15 Temmuz 1960 tarihli 
ve 23 sayılı Kanunun 10 ncu maddesi aşağıda­
ki şekilde değiştirilmiştir. 

«Madde 10. — Sermayesinin tamamı Devlet 
tarafından verilmek suretiyle kurulan iktisadi 
teşekküllerin teşkilâtiyle idare ve murakabele­
ri hakkındaki 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 
sayılı Kanunun 7 nci maddesi gereğince ku­
rulan Yüksek Denetleme Kurulu, Başbakanlığa 
bağlıdır. 12 Mart 1964 tarihli ve 440 sayılı ik­
tisadi Devlet Teşekküleriyle müesseseleri ve 
iştirakleri hakkındaki Kanuna tabi teşekkül ve 
müesseselerin ve özel kanuna göre denetleme 
görevi kendisine verilmiş olan sair kurumların 
denetlenmesi bu kurul tarafından yapılır. 

Mahallî idarelere ait iktisadi teşebbüslerin 
denetlenmesi, bu idarelerin kendi organları tara­
fından yapılır. 

Yüksek Denetleme Kurulu, kanun gereğin­
ce hazırlıyacağı raporları, Başbakanlığa sunar. 
Bu raporların gereken organ, daire, kurum ve 
teşekküllere dağıtımı Başbakanlıkça yapılır.» 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler...Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

M. T. A. Umumi Heyetinin kaldırılması 
MADDE 7. — 14 Haziran 1935 tarihli ve 

2804 sayılı Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü 
Kanununun 17 ve 18 nci maddeleri kaldırıl­
mıştır. 

BAŞKAN-— Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler...Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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I']. İ. E. I>. Timimi Heyetinin kaldırılması 
MADDU 8. — 24 Haziran 1985 tarihli ve 

2810 sayılı Kloktrijk İşleri Ütül Dairesi teşki­
line dair Kanunim 17 ve 18 nei maddeleri kal­
dırılmıştır. 

BAŞKAN - - Madde hakkında söz istiyen? 
Yok. Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
özel yasama denetimi usullerinin kaldırılması 

MADDE 9. — Bu kanunun yürürlüğe gir­
mesine kadar denetlenmesi görevi, yasama or­
ganının hu kanunun 1 nci maddesiyle kurulan 
Karma Komisyondan gayri komisyonlarına ve­
ya Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin de 
iştirakiyle kurulan heyetlere verilmiş olan ku­
rumların İni denetim usulleri kaldırılmıştır. 

BALKAN — Madde hakkında söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

BAŞKAN —• Oeçici 1 ncıi madde hakkında 
komisyonun bir değişiklik, tashih talebi var­
dır. 'Sayın Kırea bir tashih talebiniz -vardır. 
Bunları oya sunmam imkânı hâsıl olmuyor. 

KARMA KOMİSYON SÖZCÜSÜ COŞKUN 
KIRCA (İstanbul) — İsrar etmiyoruz. 

BAŞKAN — Komisyon da esasen fikiıicrin-
dü ısrar etmediler. Geçici 3 ncü maddede de 
komisyonumuz bir düzeltme yapmış. 

KARMA KOMİSYON SÖZCÜSÜ COŞKUN 
KİRCA (İstanbul) — Israr etmiyoruz. 

BAŞKAN — Onda da ısrarları yok.. Geçici 
madde 1, geçici madde 2 ve geçici madde 3 'ke­
sinleşmiştir 

Yürürlüğe giriş 
MADDE 10. — Bu kanun yayımı tarihinde 

yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 

var mı? Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yürütme 
MADDE 11. — Bu kanunun yasama orga-

niyle ilgili hükümlerini yasama meclisleri ve 
diğer hükümlerini Bakanlar Kumlu yürütür. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Yok. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Böylece tasarı kanunlaşmıştır. 
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SABRETTİN TOSBÎ (Kütahya) - . Efen­

dim ,tümü hakkında sonunda söz söyJemdyccek 
miyiz ? 

BAŞKAN — Hayır efendim, bitti. Bunlar 
Karma Komisyonun düzeltmeleri idi. 

SABRETTİN TOSBİ (Kütahya) — Şimdi 
hepsi bitti mi? 

BAŞKAN — Evet, Mtti kanunlaştı. Memle-
keto hayırlı olsun. 

3. — 5445 say ıh ti İdaresi Kanununun bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi hakkında kanun ta­
sarısının O. Senatosunca değiştirilen ve M, Mec­
lisince benimsenmiyen maddeleri hakkında Kar­
ma Komisyon raporu ile Millet Meclisi, Cumhu­
riyet Senatosu ve Karma Komisyon metinleri 
(M. Meclisi 1/292; C. Senatosu 1/251) (M. Mec­
lisi S. Sayısı : 325 (e 2 nci ek; C. Senatosu S. Sa­
yısı : 181) (1) 

BAŞKAN — Raporu okutuyorum. Lfttfen 
komisyon yerini alsın. 

(Karma Komisyon raporu okundu.) 

BAŞKAN — Karma Komisyon raporunu 
okuttum. Karma Komisyonun hazırladığı metni 
okutuyorum .Bu metin kabul edilmediği tak­
dirde, Cumhuriyet Senatosunun metnini, o da 
kabul edilmediği takdirde, Millet Meclisi met­
nini okutup oylarınıza sunacağım. Karma Ko­
misyonun metnini okutuyorum. 

5442 sayılı İl İdaresi Kanununun bâzı madde­
lerinin değiştirilmesi hakkında Kanun 

MADDE 1. — 5442 sayılı İl İdaresi Kanu­
nunun 1 ve 3 ncü maddeleriyle 13 ncü madde­
sinin (O), 31 nci maddesinin (i) ve 42 nci mad­
delerinin 0738 sayılı Kanunla değişik (E) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

BÖLÜM : 1. 
Mülki idare bölümlerinin kuruluşları 

Madde 1. — 'Türkiye, merkezî idare kuru­
luşu bakımından coğrafya durumuna, ikti­
sadi şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine 
göre illere; iller ilçelere ve ilçeler de bucak­
la ra bölünmüştür. 

(1) 325 e 2 fnci ek S. Sayıh basma/yazı tuta­
nağın sonundadır. 
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BAŞKAN — Maddo hakkında söz istiyen?.. 

Yok. Maddeyi oyunuza sunuyorum.. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 13. — C) Memurin Kanununda­
ki usulüne gftre savunmasını aldıktan sonra 
uyarma, kınama ve beş günlüğe kadar aylık­
tan kesme cezaları vererek uylgular. D attı a 
ağır disiplin cezaları verilmesi için özel kanu­
nu (hükümlerine göre teklif ve taleplerde bu­
lunabilir. 

Yetkili disiplin mercileri valinin teklif ve 
(talebini ineeliyerek ttrir karara 'bağlamaya mec­
burdur. 

Valilterce re'sen verilen cezalar, kesindir. 
Bu cezalar tebliğ tarîihînden itibaren sicile ge­
çer. 

'BAŞKAN — Madde ihakkı.nda söz istiyen? 
Yok. Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiy eni er... Kaibul edilmiştir'. 

«MADDE 31. — t) Kaymakam, ilç-snin ida-
şube ıbaşkaıılariyle ikinci d e nece deki .memurla -
rma, genel ve özel kolluk âmir ve m omurları­
na Memurin Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan rfonra uyarma, kınama ce­
zaları verir ve uygular. Daha ağır disiplin. 
cezaları verilmesi için özel kanunu 'hükümleri­
nle göre teklif ve talepte "bulunabilir. 

Kaymakamlarda re'sen verilen cezalar ke­
sindir. 

Bu cezalar tebliğ tarihinden itibaren sicile 
geçer. 

Kaymakam, ilçe memurlarına takdirname 
de verebilir.»1 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen? 
Yok. Maddeyi »oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiy enler... Kaibul edilmiştir. 

«MADDE 42. — E) Müdür, 4 ncü .madde­
nin son fıkrasında Ibelirtlien adlî ve askerî teş­
kilât dışında kalan, 'gözetim ve teftişi altında 
bulunan bucak teşkilâtına dâlhil daire ve <mü-
cssesellerin âmir ve memurları ile genel ve özel 
kolluk âmir ve memurlarına Memurin Kamı-. 
nunundaki usulüne göre savunmalarını aldık­
tan sonra uya rma cezası verir ve uygular. Bu 
ceza kesindir ve tebliğ tarihinden itibaren si­
cile geçer. Daha ağır disiplin cezaları ile tak­
dirname verilmesini gerektiren hailenle vali 
ve kaymakama tekliflerde bulunur.» 
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BAŞKAN — Madde ıhakkmda söz istiyen? 

Yok. Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 

Tasarı kanunlaşmıştır. 
T. B. M. Meclisi Karma Bütçe Komisyonunun 

seçilmesi ve çalışma usullerinin düzenlenmesi hak­
kındaki kanun teklifinin açık oylamasına katılma­
mış arkadaşımız var mı? (Var sesleri.) Lütfen is­
tical buyurunuz efendim. Açık oylamaya katıl­
mamış arkadaşlarımız oylarını kullansınlar. 

4. — Sanayi Bakanlığı kuruluş ve vazifeleri 
hakkındaki 6973 sayılı Kanunun bâzı maddelerin­
de ve bu Bakanlığa ait kadrolarda değişiklik ya­
pılmasına dair kanun tasarısının C. Senatosunca 
değiştirilen ve M. Meclisince benimsenmiyen mad­
deleri hakkında Karma Komisyon raporu ile Mil­
let Meclisi, Cumhuriyet Senatosu ve Karma Ko­
misyon metinleri (M. Meclisi 1/432; C. Senatosu 
1/255 (M. Meclisi S. Sayısı : 217 ye 2 nci ek; V. 
Senatosu S. Sayısı: 231) (1) 

BAŞKAN — Komisyon lütfen yerini alsın. 
Raporu okutuyorum. 
(Karma Komisyon raporu okundu.) 
BAŞKAN — Açık oylamaya katılmıyan arka­

daşımız var mı? (Var sesleri.) Rica ederim, çabuk 
olunuz efendim. 

Oylama bitmiştir. 
Karma Komisyon metnini okutuyorum. Karma, 

Komisyonun yaptığı değişiklik cetvellerdedir. Cet­
veli okutuyorum. 

[1] SAYILI CETVEL 

6973 sayılı Kanunla eklenen kadrolardan 

D. Memuriyetin unvanı Aded Maaş 

Merkez Teşkilâtı 

Sanayi Dairesi Reisliği 
5 Mühendis (Kimyager olabi­

lir) (İhtisas yeri) 2 1 100 

Vilâyet memurları 
6 Sanayi Müdürü (İhtisas yeri) 1 950 

BAŞKAN — Madde hakkında ve cetveldeki 
değişiklik hakkında söz istiyen var mı? Buyurun 
Komisyon Sözcüsü. 

(1) 247 ye 2 nci ek S. Sayılı basmayazı tuta­
nağın sonundadır. 
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KABMA KOMİSYON SÖZCÜSÜ NADİR 

YAVUZKAN (Burdur) — Muhterem arkadaş­
lar, daha evvelce Senatonun değiştirgesiyle Mec­
lisimizce kabul edilen Müsteşar Muavinliği kad­
rolarının karşılığında Sanayi Bakanlığı Teşkilât 
Kanunundaki bâzı kadroların kaldırılması için bu . 
teklif huzurlarınıza gelmiş bulunmaktadır. Komis­
yonumuz, Millet Meclisinin getirdiği değişikliği 
Senatonun reddetmesi üzerine yeniden toplanmış 
ve bu iki Müsteşar Muavinliği kadrolarının karşı­
lığının beşinci dereceden mühendis kadrosundan 
1 100 lira maaşlı, iki tanesini ayrıca Sanayi Mü­
dürlüğü kadrosundan da bir tanesini 950 liralık 
kadroyu kaldırmaya karar vermiştir. Çünkü bu 
kadrolar bugünkü mühendis gelirleri karşısında 
çok düşük bir maaş göstermektedirler. Bunları 
kaldırmakla ancak boşlukta durması arasında bir 
fark olmıyacaktır. Ama bunları kaldırmakla iki 
Müsteşar Muavinliği kadrosunun karşılığı temin 
edilmiş olacaktır. Hem de bütçeye bir ağırlık 
getirmemiş olacaktır ve aynı zamanda mevcut 
kadrolarla bu, halledilmiş olacaktır. Bu bakım­
dan Komisyonumuzun getirdiği değişikliğin ka­
bul edilmesini istirham ediyoruz. 

BAŞKAN — Karma Komisyonun getirdiği 
cetveli oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarı kanunlaşmıştır. 

5. — İstanbul Milletvekili Hüsamettin Tiyan-
şan'm, 232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sa­
yılı Karayolları Trafik Kanununa bir madde ek­
lenmesi hakkında kanun teklifi ve C. Senatosu 
Başkanlığının ret tezkeresine dair Millet Meclisi 
İçişleri Komisyonu raporu (M. Meclisi 2/350; 
C. Senatosu 2/83) (S. Sayısı: 37 ye 1 nci ek) 
(D 

BAŞKAN — Raporu okutuyorum. 
(İçişleri Komisyonu raporu okundu.) 
BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, bu kanun 

teklifi Millet Meclisince kabul, Cumhuriyet Sena­
tosunca salt çoğunlukla reddedilmiştir. Millet 
Meclisi İçişleri Komisyonu metninde ısrar etmek­
tedir. Meclisimiz salt çoğunlukla kabul ettiği tak­
dirde teklif kanunlaşmış olacaktır. Açık oylarınıza 

(1) 37 ye 1 nci ek S. Sayılı basma yazı tutana­
ğın sonundadır. 
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sunuyorum. Yuvarlaklar sıralar arasında dolaştı­
rılacaktır. 

ALİ İHSAN BALIM (İsparta) — Sayın Baş­
kan, hangi esasa göre oy kullanacağız? 

BAŞKAN — Anlıyamadım Sayın Balım, söz­
lerinizi duyamadım. 

ALİ İHSAN BALIM (İsparta) — Hangi esa­
sa göre beyaz, hangi esasa göre kırmızı oy kullana­
cağız? 

BAŞKAN — Okuttuğumuz komisyon raporu­
dur. Komisyon raporunu kabul ediyorsanız beyaz, 
kabul etmiyorsanız kırmızı oy kullanacaksınız. 

(«Gündeme devam edelim Başkan!» sesleri...) 

BAŞKAN — Efendim, lütfen oylarınızı kul­
lanınız. Oylarını kullanmıyan varsa oylarını kul­
lansınlar. Başkanlık ne yapacağını bilir. 

Açık oylama devam etmektedir. 
İstanbul Milletvekili Hüsamettin Tiyanşan'm, 

232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sayılı Kara­
yolları Trafik Kanununa bir madde eklenmesi 
hakkında kanun teklifinin açık oylamasına oyunu 
kullanmıyan arkadaş varsa lütfen acele buyur­
sunlar. 

Açık oyunu kullanamıyan arkadaş var mı? Oy­
lama işlemi bitmiştir... Açık oylama sonuçlarını 
okutuyorum. 

İstanbul Milletvekili Coşkun Kırca, Aydm Mil­
letvekili Orhan Apaydın, Sivas Milletvekili Ce-
vad Odyakmaz ve Erzincan Milletvekili Sadık Pe-
rinçok'in, Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçe 
Karma Komisyonunun seçilmesi ve çalışma usulle­
rinin düzenlenmesi hakkındaki kanun teklifinin 
oylamasına 218 arkadaşımız katılmış, 157 kabul, 
55 ret, 6 çekinser oy çıkmıştır. Aranılan nisap 
bulunamadığı için oylama tekrarlanacaktır. 

İstanbul Milletvekili Hüsamettin Tiyanşan'-
ın, 232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sayılı Ka­
rayolları Trafik Kanununa bir madde eklenmesi 
hakkında kanun teklifinin oylamasına 93 arkada­
şımız katılmış, 86 kabul, 3 ret, 4 çekinser oy çık-
mıştrı. Aranılan nisap bulunmadığı için oylama 
tekrarlanacaktır. 

içtima nisabı bulunmadığı açık oylamalardan 
anlaşıldığından 13 Mayıs Çarşamba günü saat 
14,00 te toplanılmak üzere birleşimi kapatıyo­
rum. 

Kapanma saa t i : 15,20 

)>%<m +-
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6. — SORULAR VE CEVAPLAR! 
A — YAZILI SORU VE CEVABI 

1. — Afyon Karahisar Milletvekili Şevki Gü-
ler'in, Afyon Karahisar'ın köylerinden hangileri­
ne, 1962 ve 1963 malî yıllarında, içme suyu ge­
tirildiğine ve 1964 malî yılında Devlet Su İşleri 
Genel Müdürlüğünce yapılacak islere dair soru 
önergesi ve Bayındırlık Bakanı Arif Hikmet 
Onafın yazılı cevabı (7/473) 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki hususların yazılı olarak Bayındırlık 

Bakanlığınca cevaplandırılmasına delâletinizi ri­
ca ederim. 2.4.1964 

Afyon Karahisar Milletvekili 
Şevki Güler 

1. 1962 ve 1963 malî yılları zarfında Afyon 
vilâyeti içinde : 

a) Hangi köylerin içme suyu getirilmiştir? 
b) Hangi köylerin içme suyu projeleri ta­

mamlanmıştır? 
c) Nerelerde araştırma sondajları yapılmış­

tır? 
d) Nerelerde taşkın korunması ve kurutma 

yapılmıştır? 

2. Afyon vilâyeti içinde 1964 malî yılı zarfın­
da Devlet Su îşleri Genel Müdürlüğünce yapıla­
cak işler nelerdir? 

T. C. 
Bayındırlık Bakanlığı 7.4.1964 

Hususi Kalem 
Sayı: 446 

Millet Meclisi Başkanlığına 

4 . 4 . 1964 günlü 7/473 - 8650 - 47851 sayılı 
yazı K.: 

Afyon Karahisar Milletvekili Şevki Güler ta­
rafından verilen Afyon'da Devlet Su işleri Genel 
Müdürlüğünce 1962 - 1963 yıllarında yapılan iç­
me su işi ile 1964 yılında yapılacak işlere dair 
yazılı soru önergesi Enerji ve Tabiî Kaynaklar 
Bakanlığını ilgilendirdiğinden ilişik olarak sunul­
muştur. 

Saygılarımla arz ederim. 

Arif Hikmet Onat 
Bayındırlık Bakanı 
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İstanbul Milletvekili Coşkun Kırca, )Aydm Milletvekili Orhan Apaydın, Sivas Milletvekili öevad 
Odyakmaz ve Erzincan Milletvekili Sadıik Jperinçek'in, Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçe Kar-
ma Komisyonunun seçilmesi ve çalışma usullerinin düzenlenmesi hakkındaki |kanun teklifine 

verilen oyların sonucu 
(Yeter sayı yoktur.) 

ADANA 
Yusuf Aktimur 
Mehmet Geçioğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Cavit Oral 
Ahmet Savrun 

ADIYAMAN 
Arif Atalay 
AFYON KARAHÎSAR 
Halûk Nur Baki 
Mehmet Turgut 
Asım Tıknaz 

ANKARA 
Hüseyin Ataman 
Nihat Berkkan 
Fuat Börekçi 
Muhlis Ete 
f'brahim Sıtkı Hatip-
oğlıı 
İbrahim Imürzalıoğlu 
İhsan Köknel 
Mehdi Mıhçıoğlu 
Emin Paksüt 
Ahmet Üstün 
Abdürhais Kemal Yörük 

ANTALYA 
Etern Agva 
Rafet Eker 
Hasan Fehmi Boztepe 
Nihat Su 

ARTVİN 
Nihat Ata 
Sabit Osman Aveı 
Saffet EmJnağaoğîu 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 218 

Kabul edenler i 57 
Reddedenler : 5 5 
Çekinserler 6 

Oya katılmıyanlar : 223 
Açık üyelikler 0 

[Kabul edenler] 
AYDIN 

Melâhat Gedik 
Mustafa Şükrü Koç 
İsmet Sezgin 

BALIKESİR 
Kaya Bulut 
Mithat Şükrü Çavdar-
oğlu 
Cevat Kanpulat 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Tiritoğlu 

BİLECİK 
Orhan Tuğrul 

BİTLİS 
Müştak Okumuş 

BOLU 
Turgut Çulha 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
NadtİT Yavuzkan 

BURSA 
Sadrettin Çanga 

ÇANAKKALE 
Burhan Arat 
Süreyya Endik 
Şefik tnan 

ÇANKIRI 
Rahmi inceler 
Şaban Keskin 

ÇORUM 
Nuri Alhıskalıoğlu 

DENİZLİ 
Mehmet Çofoanoğlu 
ismail Ertan 

DİYARBAKIR 
Adnan Aral 
Hilmi Güldoğan 

EDİRNE 
Talât Asal 
Fahir Giritlioğlu 

ELAZIĞ 
Hürrem M.üftügil 

ERZİNCAN 
Zeynel Gündoğdu 

ERZURUM 
Ertuğrul Akça 
Cevat Dursuııoğlu 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
İbrahim Cem alçılar 
Seyfi öztürk 
Aziz Zeytinoğlu 

GAZİANTEP 
Osman Orhan Bilen 
Muzaffer Canbolat 
Hüseyin îneioğlu 

GÎRESUN 
Ali Cüceoğlu 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Ali Köymen 
Naim Tirali 

GÜMÜŞANE 
Necmeddin Küçüker 
Sabahattin Savacı 

HATAY 
Bahri Bahadır 
Abdullah Çilli 
Ahmet Sırrı Hocaoğlu 
Saki Zorlu 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Yahya Dermancı 

İSPARTA 
Lokman Başaran 

İSTANBUL 
İbrahim Abak 
Mahmut Rıza Bertan 
Ferruh Bozibeyli 
Ratip Tahir Burak 
Orhan Eyüboğlu 
Fahrettin Kerim Gök ay 
Mulıiddin Güven 
Ali Coşkun Kırca 
Hilmi Oben 
Naci öktem 
ismail Hakkı Tekin el 
Hüsamettin Tiyansan 

KARS 
Necmettin Akan 
Kemal Güven 
Kemal Okyay 
Sırrı öktem 
Bahtiyar Vural 
Rıza Yalçın 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Ali Özdikmenli 

KAYSERİ 
Abdülhalim Araş 
Mehmet Göker 
Hüsamettin Gümüş pal a 

KIRŞEHİR 
Ahmet Bilgin 
Memduh Erdemir 
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KONYA 
Kemal Ataman 
Ömer Kart 
Fakih özlen 
Vefa Tanır 

KÜTAHYA 
Mehmet Kesen 
Ha uf Kıray 

MALATYA 
Nurettin Akyurt 

MANİSA 
Neriman Ağaoğlu 
Yakup Kadri Karaos-
manoğlu 
fiil mi Okçu 

MARAŞ 
Kemali Bayazıt 
Hasan Fehmi Evliya 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 

ADANA 
Kemal Sarıibrahimoğlu 

AMASYA 
Kesat Arpacıoğhı 

ANKARA 
İsmail Gence 

ANTALYA 
Nazmi Kerimoğlu 

BALIKESİR 
Cihat Bilgehan 

BİLECİK 
Sadi Binay 

BURSA 
ismail Yılmaz 
Baha Cemal Zağra 

ÇANAKKALE 
Ahmet Nihat Akay 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 

ÇORUM 
Muzaffer Dündar 
Hilmi incesulu 
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Şevki Aysan 
Seyfi Güneştan 

MUĞLA 
IIilmi Baydur 
Cevdet Oskay 
tlhan Tekinalp 

NEVŞEHİR 
Halit Fikret Aka 

NİĞDE 
Haydar Özalp 
Ruhi Soyer 

ORDU 
Orhan Naim Hazinedar 
Arif Hikmeti Onat 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal 
Arif Hikmet Güner 

SAMSUN 
Nurettin Ceritoğlu 
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SİİRT 

Cevdet Aydın 
Süreyya öner 

SİNOP 
Mahmut Alicanoğlu 
Haşim Tan 

SİVAS 
Adil Altay 
ibrahim Göker 
Rahmi Günay 
Ahmet Kangal 
Cevad Odyakmaz 
Tahsili Türkay 

TEKİRDAĞ 
Hayri Mumcuoğlu 

TRABZON 
Ali Şakir Ağanoğlu 
Ahmet Şener 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Vahap Kışoğlu 

[Reddedenler] 
Faruk Küreli 
Necmi ökten 

DENİZLİ 
İbrahim Kocatürk 
Remzi Şenel 
Atıf Şohoğlu 

EDİRNE 
llhami Ertem 
Nazmi özoğul 

GAZİANTEP 
Mithat San 

GİRESUN 
tbrahim Etem Küıçoğlu 

HATAY 
Ali Muhsin Bereketoğlu 
Sekip İnal 

İÇEL 
Burhan Bozdoğan 

İSTANBUL 

Kegit Ülker 
Zeki Zeren 

İZMİR 
Osman Sabri Adal 

Mehmet Ali Aytag 
Saim Kaygan 

KASTAMONU 
Osman Zeki Oktay 

KAYSERİ 
Vedat Ali özknn 

• • • * 

KIRKLARELİ 
Fikret Filiz 

KONYA 
Rüştü Özal 
Sait Sına Y'ücesoy 

MARAŞ 
Enver Kaplan 
Adnan Karaküçük 

MARDİN 
Vahap Dizdaroğlu 

MUĞLA 
Adnan Akarca 

MUŞ 
Sami öztürfc 

NEVŞEHİR 
Tîamazan Demirsoy 

Fethi Ülkü 
URPA 

Atalay Akan 
Bekir Sami Karahanlı 
Sabri Kılıç 

UŞAK 
Ali Rıza Akbıyıkoğlu 
İbrahim Bulanalp 

VAN 
Şükrü Kösoreisoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 
Turgut Nizamıoğlu 
Celâl Sungur 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Kenan Esengin 
Mehmet Ali Pestilei 
Yusuf Ziya Yücebilgin 

ORDU 
Refet Aksoy 
Ata Bodur 

SAKARYA 
Burhan Akdağ 
Yusuf ülusoy 

SÜRT 
Adil Yaşa 

SİNOP 
Mustafa Kaptan 

SİVAS 
Güner Sarısözen 
Reşat Turhan 

TOKAT 
H. Ali Dizman 
Zeyyat Kocamemi 

URPA 
Celâl öncel 

ZONGULDAK 
Ahmet Fuat Ak 
Ramiz Karakaşoğlu 
Sadık Tekin Müftüoğlu 
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ADANA 
Ahmet Topaloğlu 

ANKARA 
Mustafa Kemal Erko-
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iÇekinserler] 

BOLU 
Kâmil înal 

vau 

ADANA 
Hasan Aksay 
Ali Bozdoğanoğlu 
Kesim Gül ek 
Ahmet Karanıüftüoğlu 
İbrahim Tekiri 

ADIYAMAN 
Mahmut Deniz 
Mehmet özbay 
Ali Turanlı 
AFYON KARAHISAR 
Voli Başaran 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Şükrü Yüzbaşıoğlu 

AĞRI 
Nevzat Güngör 
Kerem özcan 
Rıza Fola t 

AMASYA 
Mustafa Kemal Karan 
ismail Sarıgöz 
Nevzat Şener 

ANKARA 
İsmail Rüştü Aksal 
Burhan Apaydın 
Raif Aybar 
Osman Bölükbaşı 
Bülent Ecevi't (B.) 
Zühtii Pehlivanlı 
tlyas Seçkin 
Ferhat Nuri Yildınm 

ANTALYA 
î lisan Ataöv 
Ömer Eken 

AYDIN 
Orhan Apaydın 
Hilmi Aydınçer 
Nedim Müren 
Reşat özarda 

ERZURUM 
Nihat Diler 

İSTANBUL 
Nurettin Bulak 

KASTAMONU 
İsmail Hakkı Yılanlı-
oğlu 

BALIKESİR 
Ahmet Aydın Bolak 
(D 
Gökhan Evliyaoğlu 
Fennî îslimıyeli (B.) 
Süreyya Koç 
Cihat Turgut 

BİNGÖL 
M. Sıddık Aydar 
4aüt Rıza Ünal 

BÎTLÎS 
Nafiz Giray 

BOLU 
Zeki Baltacıoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir (B.) 
Fuat Ümit 

BURDUR 
Mehmet özbey 

BURSA 
Hikmet Akalın 
Edip Rüştü Akyürek 
İbrahim öktem '(B.)' 
Ekrem Paksoy 
Cevdet Perin 
Mustafa Tayyar 
Ahmet Türkel 
Ziya Uğur 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok (Bşik.V.) 

ÇORUM 
Vbdurrahman Güler 
thsan Tombuş 

DENİZLİ 
Sinan Bosna 
Hüdai Oraİ (B.) 

DİYARBAKIR 
Şehmus Arslan 
Yusuf Azizoğlu 
•tacai tskenderoğlu 
Vefik Plirinçciıoğlıı (B.) 

[Oya katılmtyanlar] 
Alp Doğan Şen 

EDİRNE 
Süleyman Bilgen 

ELÂZIĞ 
Nurettin Ardıçoğlu 
Naci Gür ay 
örner Faruk Sanaç 
Kemal Satır (B.) 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Gıyasettin Karaca 
Şerafettin Konuray 
Adnan Şcnyurt 
Tahsin Telli 

ESKİŞEHİR 
Ertuğrul Gazi Sakaryf. 
Celâlettin üzer (B.) 

GAZİANTEP 
Ali 'îhsan Göğüs (B.) 
Kudret Mavitan 
Süleyman Ünlü 

GİRESUN 
Nizam ettin Erkmen 

GÜMÜŞANE 
Halis Bayramoğlu 
Nureddin Özdemir 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

İÇEL 
Mehmet Ali Arslan 
Celâl Küıç 
Sadık Kutlay 
thsan önal 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Sadettin Bilgiç 
Mustafa Gülcügil 

İSTANBUL 
Ziya Altınoğlu 
Cihad Baban 
Suphi Baykam 
Tahsin Demi ray 
Ömer Zekâi Dorman 
Saadet Evron 
Ahmet Oğuz 
Oğuz Oran (1.) 
Sahabettin Orhon 
Vahyi özarar 
llhami Sancar (B.) 
Selim Sarper 
Sabri Vardarlı 
Abdurrahman Yazgan 
Malik Yolaç (B.) 

İZMİR 
Şükrü Akkan 
Şeref Bakşık 
Muzaffer Döşemeci 
Ali Naili Erdem 
Arif Ertunga 
Ragıp Gümüşpala 
ihsan Gürsan 
/uya II an han 
Nihat Kürşat 
Necip Mirkelâmoğlu 
Şinasi Osıma 
Kadri özek 
Musitafa Uyar 
Ldbit Yurtoğlu (B.) 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Hasan Erdoğan 
Kemal Kaya 

KASTAMONU 
Avni Doğan 
Fethi Doğançay 
.thsan Şeref Dura 

KAYSERİ 
Turhan Feyzioğlu 
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Mehmet Sağlam 
Bahri Yazır 
Mehmet Yüceler (B.) 

KIRKLARELİ 
Abdurrah tıan Altuğ 
Mehmet Âlâeddin Eriş 
Hasan Tahsin Uzun 

KIRŞEHİR 
Halil özmen 

KOCAELİ 
Sahabettin Bilgisu 
Nihat Erim 
Hâldan Kısayol 
Süreyya Sofuoğlu 

KONYA 
Selçuk Aytan 
İrfan Baran 
Ahmet Onrkan 
İhsan Kabadayı 
Kadircan Kaflı 
Mekki Keskin 
(Ba§k. V.) 
Abdüssamet Kuzucu 
Fatih özfakih 
Faruk Sükan 
Cahit Yılmaz 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Ali Erbek 
Sezai Sarpaşar 
Sadrettin Tosbj 

MALATYA 
H. Avni Afcşilt 

M. Meclisi B : 101 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
İsmet İnönü (Başbakan) 
Halit Ziya Özkan 

MANİSA 
Süleyman Çağlar (1.) 
Muanumer Erten (B.) 
Şevket Raşit Hatib-
oğlu 
Nusret Köklü 
Hurrem Kubat 
Yakup Yakut 
Nahit Yemşehirlioğlu 

MARAŞ 
Kemal Bağeıoğlu 
Ali Hüdayioğlu 

MARDİN 
Esat Kemal Aybar 
Talât Oğuz 

MUĞLA 
Turan Şalhin (&.) 

MUŞ 
Sait Mutlu 

NEVŞEHİR 
Ali Baran Nuımanoğlu 

NİĞDE 
Mehmet Altmsoy 
Asım Eren (1.) 
Oğuzdemir Tüzün 

ORDU 
Yusuf İzzettin Ağaoğhı 
Ferda Güley 
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Sadi Pehlivanoğlu 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Fuad Sirmen (Başjkaın) 
Cevat Yalçın 

SAKARYA 
Ekrem Aliean 
Nuri Bayar 
Muslihittin Gürer 
Hami Tezkan 

SAMSUN 
Ali Fuat Alişan 
Mehmet Başaran 
Fevzi Ceylân 
Bahri Cömert 
Kâmran Evliyaoğlu 
Fevzi Geveci 
Hâmit Kiper 
tlyas Kılıç 
Hüseyin Özalp (1. Ü.) 
Osman Şahinoğlu 

SÜRT 
Hayrettin (V.eren 

SİNOP 
Cemil Karahan 

SİVAS 
Rahmi Çeltekli 
Sebatı Hastaoğlu 
Mahmut Vural 

TEKİRDAĞ 
Turhan Kut 

Fethi Mahramlı 
Orhan öztrak (B.) 

TOKAT 
Sabahattin Baybura 
Mehmet Kazova (î.) 
Reşit önder 
Bekir Şeyhoğhı 
Ali Rıza Ulusoy (I.) 

TRABZON 
Rkrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Nazmi ökten 
Kâmuran Ural (î.) 
Zeki Yağmurdereli ı 

URFA 
Oaman Ağan (î.) 
Kemal Badıllı 
Kadri Eroğan 

UŞAK 
Ahmet Taıhtakılıç 

VAN 
ihsan Bedirhanoğlu 
Muhlis Görentaş 
(t Ü.) 

YOZGAT 
ismail Hakkı Akdoğan 
Mustafa Kepir 

ZONGULDAK 
Feyzi Fırat 
Suphi Konak 

Aydın 
Erzurum 
Hatay 
İstanbul 
Kocaeli 
Manisa 

[Açık üyelikler] 
Muş 
Trabzon 
Zonguldak 

Yekûn 
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İstanbul Milletvekili Hüsamettin Tiyanşan'ın, 232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sayılı Kara­
yolları Trafik Kanununa bir madde eklenmesi hakkındaki kanun teklifine verilen oyların sonucu 

(Yeter sayı yoktur.) 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 93 

Kabul edenler : 86 
Reddedenler : 3 
Çekinserler : 4 

Oya katılmıyanlar : 348 
Açık üyelikler 9 

ADANA 
Mehmet Geçioğlu 

AFYON KARAHÎSAR 
Halûk Nur Baki 
Mehmet Turgut, 
Asım Yılmaz 

AMASYA 
Nevzat Şener 

ANKARA 
Nihat Berkkan 
Mustafa Kemal Erko-
van 
Muhlis Ete 
ibrahim İmirzalıoğlu 
Mehdi Mıhçıoğlu 
Abdülhak Kemal Yörük 

ANTALYA 
Eteım Ağva 
Hasan Fehmi Boztepe 
Rafet Eker 

ARTVİN 
•Saffet Eminağaoğ'lu 

AYDIN 
Hilmi Aydmçer 
Melâhat Gedik 
Isımet Sezgin 

BALIKESİR 
Kaya Bulut 
Cevat Kanpulat 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Orhan Tuğrul 

[Kabul 
BOLU 

Zeki Baltacıoğlu 
Kâmil İnaJ 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
ismail Yılmaz 
Baha Cemal Zağra 

ÇANAKKALE 
Burhan Arat 
Süreyya Endik 

ÇORUM 
Nuri Ahıskalıoğlu 
Muzaffer Dündar 
Abdurrahman Güler 

DİYARBAKIR 
Yusuf Azizoğlu 
Hilmi Güldoğan 

EDİRNE 
Talât Asal 

ELÂZIĞ 
Hürrem Müftügil 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Cevat Dursunoğlu 
Adnan Şenyurt 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
Aziz Zeytinoğlu 

GAZİANTEP 
Muzaffer Canbolat 
Mithat San 

GÜMÜŞANE 
Sabahattin Savacı 

edenler] 
HATAY 

Bahri Bahadır 
Abdullah Çilli 
Saki Zorlu 

İÇEL 
Yahya Derımancı 

İSPARTA 
Ali ihsan Balım 

İSTANBUL 
Nurettin Bulak 
Fahrettin Kerim Gökaj 
Muhiddin Güven 
Ali Coşkun Kırca 
Hilmi Oben 
Naci öktem 
Zeki Zeren 

IZMIR 
Nihat Kürşat 

KARS 
Kemal Güven 
Sırrı öktem 
Bahtiyar Vural 

KASTAMONU 
Osman Zeki Oktay 

KAYSERİ 
Mehmet Gökeır 
Hüsamettin Gümüşpala 

KIRKLARELİ 
Abdurrahman Altuğ 
Mehmet Alâeddin Eriş 

KIRŞEHİR 
Ahmet Bilgin 

KONYA 
Cahit Yılmaz 
Sait Sına Yücesoy 

MANİSA 
Neriman Ağaoğlu 
Yakup Kadri Karaos-
manoğlu 
Nusret Köklü 
Hürrem Kubat 
Nahit Yenişehirlioğlu 

MARDİN 
Şevki Aysan 

NEVŞEHİR 
Halit Fikret Aka 
Ramazan Demirsoy 

ORDU 
Refet Aksoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Arif Hikmet Güner 

SAMSUN 
Nurettin OoHto^l ıı 

SİNOP 
Haşim Tan 

SİVAS 
Cevad Odyakmaz 

TOKAT 
Zeyyat Kocamemi 

TRABZON 
Ali Şakir Ağanoğlu 

URFA 
Kadri Eroğan 

ZONGULDAK 
Mehmet Ali Pestilci 
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ERZURUM 
Nihat Diler 

[Reddedenler] 
ESKİŞEHİR 

Seyfi öztürk 
KÜTAHYA 

Sadrettkı Tösbi 

ANKARA 
İhsan Eöknel 

ADANA 
Hasan Aksay 
Yusuf Aktimur 
Ali Bozdoğanoğlu 
Kasım. Gülek 
Ahmet Karamüftüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Cavit Oral 
Kemal Sarıibrahimoğlu 
Ahmet Savrun 
İbrahim Tekin 
Ahmet Topaloğlu 

ADIYAMAN 
Arif Atalay 
Mahmut Deniz 
Mehmet özbay 
Ali Turanlı 

AFYON KARAHtSAR 
Veli Başaran 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Şükrü Yüzbaşıoğlu 

AĞRI 
Nevzat Güngör 
Kerem özoan 
Rıza Polat 

AMASYA 
Reşat Arpacıoğlu 
Mustafa Kemal Karan 
tsmail Sarıgöz 

ANKARA 
tsmail Rüştü Aksal 
Burhan Apaydın 
Hüseyin Ataman 
Raif Ayfoar 
Osman Bölükbaşı 
Fuat Börekçi 
(Bülent Ecevit (iB.) 

[Çekinserler] 
EDİRNE I HATAY 

Fahir Giritlioğlu | Sekip inal 

[Oya kattlmty anlar] 
İsmail Gence 
îbralhim Sıtkı Hatip-
oğlu it Ü.) 
Emin Paksüt 
Zühtü Pehlivanlı 
tlyas Seçkin 
Ahmet Üstün 
Ferhat Nuri Yıldırım 

ANTALYA 
ihsan Ataöv 
Ömer Eken 
Nazmi Kerimoğlu 
Nihat Su 

ARTVİN 
Nihat Ata 
SaJbit Osman Avcı 

AYDIN 
Orhan Apaydın 
Mustafa Şükrü Koç 
Nedim Müren 
Reşat özarda 

BALIKESİR 
Cihat Bilgehan 
Ahmet Aydın Bolak 
(t) 
Mithat Şükrü Çavdar-
oğlu 
Gökhan Evliyaoğlu 
Fennî İs'lamyeli (B.) 
Ahmet ihsan Kırımlı 
Süreyya Koç 
Mehmet Tiritoğdlu 
Cihat Turgut 

BİNGÖL 
M. Sıddık Aydar 
Halit Rıza Ünal 

BİTLİS 
Nafiz Giray 
Müştak Okumuş 

BOLU 
Ahmet Çakmak 
Turgut Çulha 
Kemal Demir (B.) 
Fuat Ümit 

BURDUR 
Fethi Çelîkbaş 
Mehmet özbey 

BURSA 
Hikmet Akalın 
Edip Rüştü Akyürek 
Sadrettin Çanga 
İbrahim öktem (B.)-
Ekrem Paksoy 
Cevdet Perin 
Mustafa Tayyar 
Ahmet Türkel 
Ziya Uğur 

ÇANAKKALE 
Ahmet Nihat Akay 
Şefik inan 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Rahmi inceler 
Şaban Keskin 
Nurettin Ok (Bşk. V.) 

ÇORUM 
Hilmi incesulu 
Faruk Küreli 
Necmi ökten 
ihsan Tombuş 

DENİZLİ 
Sİnan Bosna 
Mehmet Çobanoğlu 
tsmail Ertan 
ibrahim Kocatürk 
Hüdai Oral 
Remzi Şenel 
Atıf Şohoğlu 

TOKAT 
H. Ali Dizıman 

DİYARBAKIR 
Adnan Aral 
Şehmus Arslan 
Recai îsfeenderoğlu 
Vefik Prinçcioğlu 
Alp Doğan Şen 

EDİRNE 
Süleyman Bilgen 
Ilhami Ertem 
Nazmi özoğul 

ELAZIĞ 
Nurettin Ardıçoğlu 
Naci Güray 
Ömer Faruk Sanaç 
Kemal Satır (B.) 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Zeynel Gündoğdu 
Sadık Perinçek 
Naoi Yıldırım 

ERZURUM 
Ertuğrul Akça 
Gıyasettin Karaca 
Şerafettin Korunay 
Tahsin Telli 

ESKİŞEHİR 
ibrahim Cemalcılar 
Ertuğrul Gazi Sakarya 
Celâlettin üzer (B.) 

GAZİANTEP 
Osman Orhan Bilen 
Ali ihsan Göğüs, (B.) 
Hüseyin Incioğlu 
Kudret Mavi tan 
Süleyman Ünlü 

GİRESUN 
Ali Cüceoğlu 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Nizamettin Erkmen 
ibrahim Etem Kılıçoğlu 
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Ali Köymen 
Naim Tirali 

GÜMÜŞANE 
Halis Bayramoğlu (î.) 
Necmeddin Küçüker 
Nureddin özdemir 

HAKKÂRİ 
Ahmet Z ey d an 

HATAY 
Ali Muhsin Bereketoğlu 
Ahmet Sırrı Hocaoğiu 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Mehmet Ali Arslan 
Burhan Bozdoğan 
Celâl Kılıç 
Sadık Kutlay 
İhsan önal 

İSPARTA 
Lokman Başaran 
Sadettin Bilgiç 
Mustafa Gülcügil 

İSTANBUL 
İbrahim Abak 
Ziya Altın oğlu 
Cihad Baban 
Mahmut Rıza Bertan 
Ferru'h Bozbeyli 
(Bask. V.) 
Ratip Tabir Burak 
Tahsin D emir ay 
Ömer Zekâi Dorman 
Saadet Evren 
Orhan Eyüboğlu 
Ahmet Oğuz 
Oğuz Oran (î.) 
Sahabettin Orhon 
Vahyi özarar 
Ilhami Sancar (B.) 
Selim Sarper 
ismail Hakkı Tekinel 
Hüsamettin Tiyanşan 
Reşit Ülker 
Suphi Bay>kam 
Sabri Vardarh 
Abdurrahman Yazgan 
Malik Yolaiç (B.) 

İZMİR 
Osman Sabri Adal 
Şükrü Akkan 
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Mehmet Ali Aytaş 
Şeref Bakşık 
Muzaffer Döşemeci 
Ali Naili Erdem 
Arif Ertunga 
Ragıp Gümüşpala 
İhsan Gürsan 
Ziya Hanhan 
Saim Kaygan 
Necip Mirkelâmoğlu 
Şinasi Osma 
Kadri özek 
Mustafa Uyar 
Le'bit Yurdoğlu (B.) 

KARS 
Necmettin Akan 
Ijâtif Aküzüm 
Hasan Erdoğan 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Rıza Yalçın 

KASTAMONU 
Avni Doğan 
Fethi Doğançay 
ihsan Şeref Dura 
Sabri Keskin 
Ali özdikmenli 
ismail Hakkı Yılanlı-
oğlu 

KAYSERİ 
Abdülhalim Araş 
Turhan Feyzi oğlu 
Vedat Ali Özkan 
Mehmet Sağlatıl 
Bahri Yazır 
Mehmet Yüceler (B.) 

KIRKLARELİ 
Fikret Filiz 
Hasan Tahsin Uzun 

KIRŞEHİR 
Memduh Erdemir 
Halil özmen 

KOCAELİ 
Sahabettin Bilgisu 
Nihat Erim 
Haldan Kısaya! 
Süreyya Sofuoğlu 

KONYA 
Kemal Ataman 

12 . 5 . 1964 O : 1 
Selçuk Aytan 
trfan Baran 
Ahmet Gürkan 
İhsan Kabadayı 
Kadircan Kaflı 
Ömer Kart 
Mdkk'i Keskin 
(Bask. V.) 
Abdüssamet Kuzucu 
Rüştü özal 
Fakih özfakih 
Fakih özlen 
Faruk Sükau 
Vefa Tanır 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Ali Erbek 
Mehmet Kesen 
Rauf Ki ray 
Sezai Sarpaşar 

MALATYA 
H. Avni Akşit 
Nurettin Akyurt 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
İsmet İnönü (Başba­
kan) 
Halit Ziya Özkan 

MANİSA 
Süleyman Çağlar " 
Muammer Erten (B.) 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Hilmi Oikçu 
Yakup Yakut 

MARAŞ 
Kemal Bağcıoğlu 
Kemali Bayazıt 
Hasan Fehmi Evliya 
Ali Hüdayioğlu 
Enver Kaplan 
Adnan Karaküçük 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Esat Kemal Aybar 
Vahap Dizdaroğlu 
Seyfi Güneştan 
Talât Oğuz 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Hilmi Baydur 

Cevdet Oskay 
Turan Şahin (B.) 
İlhan Tekinalp 

MUŞ 
Saat Mutlu 
Sami öztürk 

NEVŞEHİR 
Ali Baran Numanoğlu 

NİĞDE 
Mehmet Aitınsoy 
Asım Eren (1.) 
Haydar Özalp 
Ruhi Soyer 
Oğuzdemir Tüzün 

ORDU 
Yusuf İzzettin Ağaoğlu 
Ata Bodur 
Ferda Gül ey 
Orhan Naim Hazinedar 
Arif Hikmet Onat (B.) 
Sadi Pehlivanoğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal 
Fuad Sirmen (Başkan) 
Cevat Yalçın 

SAKARYA 
Burhan Akdağ 
Ekrem ATican (B.) 
Nuri Bay ar 
Muslihittin Gürer 
Hami Tezkan 
Yusuf Ulusoy 

SAMSUN 
Ali Fuat Alişan 
Mehmet Başaran 
Fevzi Ceylân 
Bahri Cömert 
Kâmran Evliyaoğlu 
Fevzi Geveci 
Hâmit Kiper 
Ilyas Kılıç 
Hüseyin Özalp (t. Ü.) 
Osman Şahinoğlu 

SIÎRT 
Cevdet Aydın 
Süreyya öner 
Hayrettin özgen 
Adil Yaşa 
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SİNOP 
Mahmut Alieanoğlu 
Mustafa Kaptan 
Cemil Karahan 

SÎVAS 
Adü Aitay 
Rahmi Çeltekli 
ibrahim Göker 
Rahmi Günay 
Sebati Hastaoğlu 
Ahmet Kangal 
Gûner Sansözen 
Reşat Turhan 
Tahsin Türkay 
Mahmut Vural 

TEKİRDAĞ 
Turhan Kut 

M. Meclisi B : 101 
Fethi Mahramlı 
Hayrı Mumcuoğlu 
Orhan öztrak (B.) 

TOKAT 
Sabahattin Baybura 
Mehmet Kazova (I.) 
Reşit önder 
Bekir Şeyhoğlu 
Ali Rıza Ulusoy (I.) 

TRABZON 
Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Nazmi ökten 
Ahmet Şener 
Kâmuran Ural (t.) 
Ali Rıza Uzuner 
Zeki Yağmurdereli 

12.5.1964 0 : 1 
TUNCELÎ 

Vahap Kışoğlu 
Fethi Ülkü 

URFA 
Osman Ağan (I.) 
Atalay Akan 
Kemal Badıllı 
Bekir Sami Karahanlı 
Sabri Kılıç 
Celâl öncel 

UŞAK 
Ali Rıza Akbıyıkoğlı 
İbrahim Bulanalp 
Ahmet Tahtakılıç 

VAN 
ihsan Bedirhanoğlu 
Muslih Görentaş (t. Ü.) 

[Açık üyelikler] 
Aydın 1 
Erzurum 1 
Hatay 1 
istanbul 1 
Kocaeli 1 
Manisa 1 

Muş 1 
Trabzon 1 
Zonguldak 1 

Yekûn 9 

Şükrü Kösereisoğlu 

YOZGAT 
ismail Hakkı Akdoğan 
ismet Kapısız 
Mustafa Kepir 
Turgut Nizamı oğlu 
Celâl Sungur 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Ahmet Fuat Ak 
Kenan Esengin 
Feyzi Fırat 
Ramiz Karakaşoğlu 
Suphi Konak 
Sadık Tekin Müftüoğlu 
Yusuf Ziya Yücebilgin 

H ı l t l l f c 





Millet Meclisi 
GÜNDEMİ 

YÜZBÎRÎNCİ BİRLEŞİM 

12 . 5 . 1964 

Saat : 14,00 

A - BAŞKANLIK DÎVANININ GENEL 
KURULA SUNUŞLARI 

B - ÎKÎNCÎ DEFA OYA KONULACAK ÎŞLER 
X I . — İstanbul Milletvelkili Coşkun Kırca, 

Aydın Milletvekili Orhan Apaydın, Sivas Mil­
letvekilli Cevad Odyakmaz ve Erzincan Millet­
vekili Sadık Perinçek'in, Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi Bütçe Karma Komisyonunun seçil­
mesi ve çalışma usullerinin düzenlenmesi hak­
kında kanun teklifine dadr Cumhuriyet Sena­
tosu Başkanlığı ret tezkeresi hakkınıla Millet 
Meclisi Geçici Komisyon raporu (2/269) (S. Sa­
yısı : 236 e 2 nei ek) [Dağıtma tarihi : 
27 . 12 . 1963] 

IX 
SORULAR, GENSORULAR VE GENEL 

GÖRÜŞME 

i l i 
ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLMESİ KARARLAŞTI­

RILAN ÎŞLER 
1. —• İstanbul Milletvekili Coşkun Kırca, Si­

vas Milletvekili Cevad Odyakmaz, Aydın Mil­
letvekili Orhan Apaydın ve Erzincan Milletve­
kili Sadık Perinçek'in, Kamu İktisadi Teşebbüs­
lerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince denet­
lenmesinin düzenlenmesi hakkında kanun tasa­
rısının Cumhuriyet Senatosunca değiştirilen ve 
Millet Meclisince benims-enmiyen maddeleri 
hakkında Karma Komisyon raporu ile Millet 
Meclisi, Cumhuriyet Senatosu ve Karma Komis­
yon metinleri (M. Meclisi 2/273; C. Senatosu 
2/99) (M; Meclisi S. Sayısı : 234 e 3 ncü ek, 
O. Senatosu S. Sayısı : 324) [Dağıtma tarihi : 
29 . 4 . 1964] 

2. —• 5442 sayılı İl İdaresi Kanununun bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi hakkında kanun ta­
sarısının C. Senatosunca değiştirilen ve M. Mec­
lisince benimsenmdyen maddeleri hakkında Ka.r-

ma Komisyon raporu ile Millet Meclisi, Cumhu­
riyet Senatosu ve Karma Komisyon metinleri 
(M. Meclisi 1/292;.C. Senatosu 1/251) (M. Mec­
lisi S. Sayısı: 325 e 2 nci ek; € . Senatosu S. Sa­
yısı : 181) -[Dağıtma tanihi : 10 . 2 . 1964] 

3. — Sanayi Bakanlığı kuruluş ve vazifeleri 
hakkındaki 6973 «sayılı Kanunun bâzı maddele­
rinde ve bu Ba'kanlığa ait kadrolarda değişik­
lik yapılmasına dair kanun tasarısının C. Sena­
tosunca değiştirilen ve M. Meclisince •beninısen-
miyen maddeleri hakkında Karma Komisyon 
raporu ile Millet Meclisi, Cumhuriyet Senatosu 
ve Karma Komisyon metinleri (M. Meclisi 
1/432; C. Senatosu 1/255) (M. Meclisi S. Sa­
yısı : 247 ye 2 nci ek, C. Senatosu S. Sayısı : 
231) [dağıtma tarihi: 28 . 3 . 1964] 

4. — İstanbul Milletvekili Hüsamettin Ti-
yanşan'ın, 232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 
sayılı Karayolları Trafik Kanununa bir maddö 
eklenmesi hakkında kanun teklifi ve C. Sena­
tosu Başkanlığının ret tezkeresine dair Millet 
Meclisi İçişleri Komisyonu raporu (M. Meclisi 
2/350; C. Senatosu 2/83) (ıS. Sayısı : 37 ye 
1 nci ek) [Dağıtma ıbariıhi : 3 . 1 . 1964] 

5. —• Talât Aydemir, Osman Deniz, Fethi 
Gürcan ve Erol Dinçer'in ölüm cezalarına çarp­
tırılmaları hakkında Başbakanlık tezkeresine 
dair Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi 
ve C. Senatosunca yapılan değişiklikler hakkın­
da M. Meclisi Adalet Komisyonu raporu (M. 
Meclisi 6/740; C. Senatosu 1/382) (M. Menisi 
S. Sayısı : 560 ıa 1 nci ek; C. Senatosu S. Sa­
yısı : 422) [Dağıtma tarihi : 31 . 3 . 1964] 

6. — 2004 sayılı İcra ve İflâs Kanununun 
bâzı maddelerinde değişiklik yapılmasına ve 
bu kanuna bâzı madde ve fıkralar eklenmesine 
dair kanun tasarısı ve Adalet Komisyonu ra­
poru (1/280) (S. Sayısı : 461) [Dağıtma tari­
hi : 5 . 10 . 1963] 

(Devamı arkada) 



7. — Bina kiraları hakkındaki kanun, tasa­
rısı ve Geçici Komisyon raporu (1/513) (M. 
Meclisi S. Sayısı : 458 e 2 nci ek) [Dağıtma 
tarihi : 10 . 4 . 1964] 

8. — İstanbul Milletvekili Naci öktera ve 
8 arkadaşının, 28 Nisan 1304 tarihli Alâmeti Fa­
rika Nizamnamesine ek (kamum teklifi ill-e Mamiisa 
Milletvekili Muammer Erten'in, Markalar ve 
-memşe iişureltleri hakkında Ikamum tekllifi ve Sa­
nayi ve Adalet kamiisyomları raporları "(2/160, 
2/297) (S. Sayısı : 526) [Dağıtma tarihi : 
11 . 11 . 1963] 

9. — Serbest malî müşavirlik kamun (tasa­
rısı ile Cumhuriyet Senatosu Amasya Üyesi 

Mucit Zerem ve Adama Üyesi Mehmet Ünaldı'-
mn, Malî müşavirlik ve yeminli müşavirlik ka­
nunu tclklifi ve 'Geçidi Komisyon raporu (1/476; 
2/529) (S. Sayısı : 368) | Dağıtma tarihi : 
17 . 8 . 1963] 

IV 
A - HAKLARINDA İVEDİLİK KARARI 

VERİLEN İŞLER 
B - TÜZÜK GEREĞİNCE BlR DEFA 

GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 

V 
IKI DEFA GÖRÜŞÜLECEK ÎŞLER 

A . İKINCI GÖRÜŞMESI YAPILAOAK İŞLER 
B . BIRINCI GÖRÜŞMESI YAPILAOAK İŞLER 



Toplantı : 3 MİLLET MECLİSİ S. Sayısı : 

Sanayi Bakanlığı Kuruluş ve vazifeleri hakkındaki 6973 sayılı Ka­
nunun bâzı maddelerinde ve bu Bakanlığa ait kadrolarda değişiklik 
yapılmasına dair kanun tasarısının C. Senatosunca değiştirilen ve M. 
Meclisince benimsenmiyen maddeleri hakkında Karma Komisyon 
raporu Millet Meclisi, Cumhuriyet Senatosu ve Karma Komisyon 

metinleri (M. Meclisi 1/432; C. Senatosu 1/255) 

(Not : C. Senatosu S. Sayısı : 231) 

Karma Komisyonu raporu 
Millet Meclisi 

Karma Komisyonu 21 . 3 . 1964 
Esas No. : 1/432 

Karar No. : 2 

Yüksek Başkanlığa 

Sanayi Bakanlığı Kuruluş ve vazifeleri hakkındaki 6973 sayılı Kanunun bâzı maddelerinde ve 
bu Bakanlığa ait kadrolarda değişiklik yapılmasına dair kanun tasarısının 2 nci maddesinde zik­
redilen (1) sayılı cetvel üzerinde Cumhuriyet Senatosunca yapılan ve Millet Meclisince benimsen­
miyen değişiklik, Karma Komisyonumuzda görüşüldü: 

Cereyan eden müzakereler neticesinde komisyonumuz, ilişikte gösterildiği şekilde (1) sayılı cet­
velin yeniden düzenlenmesini uygun mütalâa etmiştir. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Karma Komisyon Başkanı Sözcü Kâtip 
Cumhuriyet Senatosu Bursa Üyesi Burdur Bursa 

B. Güzey N. Yavuzkan % t. Yılmaz 

Cumhuriyet Senatosu Van Üyesi Sivas 
F. Işık M. Vural 



(Millet Meclisinin kabul ettiği cetveller) 

[1] SAYILI CETVEL 

6973 sayılı Kanunla Eklenen kadrolardan 

Memuriyetin unvanı Aded Maaş D. Memuriyetin unvanı 

MERKEZ TEŞKİLÂTI 

Hukuk Müşavirliği 

Raportör j 

Sanayi Dairesi Reisliği 

Mühenis (Kimyager olabi­
lir) (İhtisas yeri) S 

VİLÂYET MEMURLARI 
Sanayi Bölge Müdürü (İhti­
sas yeri) 

950 

1 100 

Aded Maaş 

5 Sanayi Bölge Müdürü (İhti­
sas yeri) 1 1 100 

6 Sanayi Müdürü (İhtisas yeri) 1 950 

7347 sayıJlı Kanunla eklenen kadrolardan 

Enerji Dairesi Reisliği 

8 Yüksek Mühendis, Mühendis 
(İhtisas yeri) 1 700 

1 1 250 10 Büro Şefi .500 

C. Senatosunun kabul etliği cetveller 

[1] SAYILI CETVEL 

6973 sayılı Kanunla eklenen kadrolardan 

MERKEZ TEŞKİLÂTI 

Hukuk Müşavirliği 

Raportör 1 

5 Mühendis 

950 I 8 Mühendis 

Sanayi Dairesi 

Enerji Dairesi 
!••'• 1 1 0 0 

1 7 0 0 

Karma Komisyonun değiştiricine bağlı cetvel 

[1] SAYILI CETVEL 

6973 sayılı Kanunla eklenen kadrolardan 

I). Memuriyetin unvanı Aded Maaş 

MERKEZ TEŞKİLÂTI 

Sanayi Dairesi Reisliği 
5 Mühendis (Kimyager olabi­

lir) (İhtisas yeri) 2 1 100 

VİLÂYET MEMURLARI 

6 Sanayi Müdürü (İhtisas yeri) 1 950 

M. Meclisti ( S. Sayısı : 247 ye 2 nci ek ) 



Toplantı : 3 MÎLLET MECLİSİ S. Sayısı : 234 e 3ncüek 
İstanbul Milletvekili Coşkun Kırca, Sivas Milletvekili Cevad Odyak-
maz, Aydın Milletvekili Orhan Apaydın ve Erzincan Milletvekili Sa­
dık Perinçek'in, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin Türkiye Büyük Millet 
Meclisince denetlenmesinin düzenlenmesi hakkında kanun tasarısının 
C. Senatosunca değiştirilen ve M. Meclisince benimsenmiyen madde­
leri hakkında Karma Komisyon raporu ile Millet Meclisi, Cumhuri­
yet Senatosu ve Karma Komisyon metinleri (M. Meclisi 2/273; 

C. Senatosu 2/99) 

(Kot : 0. Senatosu S. Sayısı ; 324) 

T. B. M. M. Karma Komisyonu raporu 
T. B. M. M. 

Karma Komisyonu 17 . 4 .1964 
Esas No. 2/273 
Karar No. 2 

Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

Kamu İktisadi 'Teşebbüslerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlenmesinin düzenlen­
mesi hakkındaki kanun teklifinin Millet Meclisince kalbul edıillten maddder&nd'en Cumhuriyet Senato­
sunca değiştirilip Millet Meclisince ıbenimsenmiyıenleri incdıemelk üzene Anayasamın 92 nc!i mad­
desinin 5 nci f iknası gereğince fcuruılımıuış olan Karma Komftsyomım'Uiz, 9 Nisam 1964 'güıntoü (birleşimin­
de konuyu incelemiş ve aşağıdaki hususları kararlaştırılmıştır : 

1. Cumhuriyet Senatosu, T. B. M. M. Kamu İktisadi 'Teşebbüsleri Kara Komisyonunun seçi­
minde her iki Yasama Meclisinde Anayasanın 85 me'i mıaddesBınii'n uygulanması bakımımdan muvazi 
kuralların tatbikini sağlıyan esasları 1 nci madde metninden çıkarmıştır. Karma Komisyonumuz, 
şimdiye kadarki tatbikat göz önünde tutularak 'bu esaslarım madde metninde yer almasını uygun 
bulmuş ve Millet Meclisince kabul edilmiş olan metni esas itibariyle benimsiyerek yeniden kale­
me almıştır. 

2. Cumlhuriyet Senatosu, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin durumu incelenirken, bu inceleme­
nin belli 'başlı hangi noktalardan yapılacağını tesbit etmek üzere, uzun vadeli kalkınma plânı­
nın yıllık uygulama programlarını da 2 nci madde metnine ilâve etmiştir. Karma Komisyonumuz, 
bu ilâveyi uygun karşılamıştır. 

Cumhuriyet Senatosu, bundan başka, aynı madde metnine, 'bu incelemenin Kamu İktisadi 
Teşebbüslerinin 'kârlılık ye verimlilik esaslarına uygun'olarak çalışmalarını kontrol bakımından 
da yürütülmesini sağlıyacak bir ilâve yapmıştır. Halbuki, kârlılık ve verimlilik esaslarına 
uygun çalışma ilkesi, Kamu İktisadi Teşebbüslerinden sadece İktisadi Devlet Teşekkülleriyle mü­
esseseleri 've iştirakler hakkındaki' 12 Mart 19>64 tarihli ve 440 sayılı Kanuna tabi olan İktisadi 
Devlet Teşekkülleriyle özel kanunlarla ticari şirket bünyesine sahip kılınarak kurulmuş olan ku­
rumlar için vâridolabilir. Yine özel mevzuatla, ezcümle kanunla kurulan, meselâ, 'Türkiye Radyo -
Televizyon Kurumu gibi teşekküller, Kamu İktisadi 'Teşebbüsü vasfını taşıdıkları' halde, İk­
tisadi Devlet Teşekkülü "olmayıp 'bir ticari şirket (bünyesine de ısalhip değildirler. Bu gM teşekküller, 
'gördükleri hbmeıtlerİn özelliği icabı, daima kârlılık ve verimlilik 'esaslarına uygun faaliyette bu-
lunmıyabilirler. [Binaenaleyh, bütün Kamu İktisadi Teşebbüslerine bu ilkemin teşmili, Karma 
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Komisyonumuzca doğru görülmemiştir. Bununla beraber, Karma Komisyonumuzca kaleme alı­
nan metne gjörc, bu incelemeler Kamu İktisadi Devlet Teşebbüslerinin faaliyeti ermin mevzuata 
uygunluğunu da. kpasıyacağı cihetle, iktisadi Devlet Teşekkülleriyle özel kanuna veya mevzuata 
göre ticari şirket bünyesine sahip Kamu iktisadi Teşebbüsleri esasen mevzuat icabı olarak kârlılık 
ve verimlilik esaslarına göre faaliyette bulunmak zorunda olduklarından, bunlar için, kârlılık ve 
veri nıülik bakımı nidan murakabe T. ıB. M. M. Kamu iktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonun­
ca, yapılabilecek demektir. Karma Komisyonumuz, bu mülâhazalarla metinden «kârlılık ve ve­
ri ıııliliık» terimlerini çıkarmayı uyfgun ıgörmüştür. 

3. 3 neti madde üzerinde Millet Meclisi ve Cumhuriyet Senatosu metinleri esas itibariyle bir­
birlerinden farklı değildir. Karma Komisyonumuz, hor iki metinde redaksiyon bakımından en uygun 
formülleri benimsiyerek ve Millet Meclisinin kabul ettiği bâzı raporların ayrıca incelemeye tabi tu­
tulması usulüne dair hükmü metinden tayyederek, bu maddeyi yeniden kaleme almıştır. 

Karma Komisyonumuz, ayrıca, kanunun sistemi bakımından 4 ncü maddenin son fıkrasını bu 
maddeye 'müstakil bir fıkra olarak ilâve etmeyi uygun görmüştür. 

4. Karına Komisyonumuz, Cumhuriyet Senatosunun 4 ncü maddesinde Kamu iktisadi Teşebbüs­
lerinin faaliyetleri hakkında verilen tarifin her iktisadi işletme için vâridolan genel bir tarif olması 
dolayısiyle, hiçbir hukukî sonuç doğurmayan bir haşiv teşkil edeceği neticesine varmıştır. 

Karma Komisyonumuz, bir Kamu iktisadi Teşebbüsünde kamu sermayesinin hâkimiyetini ve 
binaenaleyh, kamu idaresinin üstünlüğünü, «Kamu iktisadi Teşebbüsü» mefhumumda mündemiç 
bir unsur telâkki ederek, Millet Meclisi metninin aksine, Cumhuriyet Senatosu metnine uyarak, Ka­
mu iktisadi Teşebbüslerinde ödenmiş sermayenin yarısının değil; fakat, ödenmiş sermayenin yarıdan 
fazlasının kamu fonu olması esasını benimsemiştir. Karma Komisyonumuz, kamu fonu sayılmakla 
beralber, denetimi Anayasa gereğince başka prosedürlere tabi olması gereken ödenmiş sermayesinin 
yarısından fazlası mahallî idarelerle kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarının fonlariyle 
sağlanmış teşekkülleri de bu Kanunun kapsamı dışında bırakmış; ancak, Cumhuriyet Senatosu met­
nine uyarak, iller Bankasını, gördüğü merkezî hizmetlerin özel mahiyeti icabı, bu kanunun kapsamı 
içerisine sokmuştur. 

Karma Komisyonumuz, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasının operasyonlarının, esasen millî 
bütçenin müzakeresi vesilesiyle Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçe Karma Komisyonumda bahis ko­
nusu olacağını mütalâa ederek, bu özelliği dolayısiyle bir Kamu iktisadi Teşebbüsü olan bu bankayı 
bu kanunun dışında bırakan Millet Meclisi metnine iltihak etmiştir. 

Karma Komisyonumuz, milletlerarası andlaşmalar gereğince özel teşebbüsün idaresine bırakılan 
teşekküllerin bu kanun kapsamı dışında bırakılmasına dair Millet Meclisi metnini smırlıyan Cumhu 
riyet Senatosu görüşünü de benimsememiştir. 

Ödenmiş sermayesi kamu fonlarından gelmemekle beraber, kendilerine bâzı kamu yetki ve görev­
leri verilmiş olan ve galip vasfı bu kamu hizmetlerini yerine getirmek olan işçi Sigortaları Kurumu 
gibi müesseseleri bu kanun kapsamı içine alan Millet Meclisi metni do benimsenmiştir. 

Karma Komisyonumuz, yukarda da belirtildiği veçhile, Millet Meclisi metninin son fıkrasını 
3 ncü maddeye nakletmeyi uygun görmüştür. 

5. Karma Komisyonumuz, tatbikatta mevcut bâzı tereddütleri ortadan kaldırmak maksadiyle, 
Millet Meclisinin Cumhuriyet Senatosunca çıkarılan 5 nci maddesini esas itibariyle benimsemiştir. 

6. Karma Komisyonumuz, Kamu iktisadi Teşebbüslerinin denetiminin bizzat yasama meclisleri 
tarafından yapılmasını gerektiren Anayasanın 127 nci maddesinin son fıkrası ve yasama organına 
bağlı teşekküllerin, Anayasada sarahat olmadıkça, maddi muhtevası bakımından icrai mahiyette yet­
kiler kullanamamalarını gerektiren fonksiyonlar (kuvvetler) ayrılığına dair Anayasanın 5 ve 6 nci 
maddeleri muvacehesinde, 6 neı madde bakımından Millet Meclisi metnini tercih eylemiş; ancak, bu 
metinde son defa yürürlüğe giren 12 Mart 1964 tarihli ve 440 sayılı Kanunun gerektirdiği bâzı de­
ğişiklikleri yapmıştır. 

M. Meclisi (S . Sayısı : 234 e 3 ncü ek ) 
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7. Karma Komisyonumuz, 12 Mart 1964 tarihli ve 440 sayılı Kanunun 36 ncı maddesiyle zaten 

kaldırılmış olan hükümlerin kaldırılmasına dair hüküm sevk ettiği ve esasen inceleme konusu olan ^ 
kanun, teklif i kanunlaştığı vakit eski. İktisadi Devlet Teşekkülleri Umumi Heyeti ilga edilmiş olaca^ 
ğından, Millet Meclisi metninin 7 nci maddesinin çıkarılmasına dair Cumhuriyet Senatosu görüşüne 
uymuştur. 

8. Karma Komisyonumuz, Millet Meclisinin 8 nci ve Cumhuriyet Senatosunun 6 ncı maddesini 
7 nci madde olarak benimsemiştir. 

9. Karma Komisyonumuz, Millet Meclisinin 9 ncu ve Cumhuriyet Senatosunun 7 nci maddesini 
8 nci madde olarak benimsemiştir. 

10. Karma Komisyonumuz, Cumhuriyet Senatosunun 8 nci maddesine tekabül eden Millet Mec­
lisinin 10 ncu" maddesini, kanun tekniğine daha uygun yazılmış olması dolayısiyle 9 ncu madde olarak 
benimsemiş ve metin muhtevasını her ihtimali içine alacak surette kaleme almıştır. 

11. 1 nci geçici madde kesinleşmiştir. 
12. 2 nci geçici madde kesinleşmiştir. 
13. 3 ncü geçici madde de kesinleşmiş olmakla beraber, Karma Komisyonumuz, İçtüzüğün 

109 ncu maddesinin verdiği hakka dayanarak, bu geçici maddenin son fıkrasında yer alan «kâr ve 
zarar hesaplarını» teriminin, maddeler arasında terim bakımından tenazuru temin maksadiyle, «ne­
tice hesaplarını» tarzında değiştirilmesinin oya sunulmasını rica eylemeyi uygun görmüştür. 

14. Karma Komisyonumuz, Millet Meclisinin 11 nci ve Cumhuriyet Senatosunun 9 ncu maddesi­
ni 10 ncu madde olarak benimsemiştir. 

15. Karma Komisyonumuz, Millet Meclisi metninin 6 ncı maddesinde yer alan esası benimsediği 
cihetle, Millet Meclisi metninin 12 nci maddesini 11 nci madde olarak benimsemiştir. 

16. İşbu kanun teklifi Anayasanın geçici 7 nci maddesine tabi olduğu cihetle, Genel Kurulda 
diğer bütün işlere takdinıen öncelikle görüşülmesi rieasiyle Yüksek Başkanlığa sunulur. 

T.B.M.M. ' Kâtip 
Karma Komisyonu Başkanı Y. Konya Milletvekili 

Sözcü F. özfakih 
İstanbul Milletvekili 

C. Kırca 

C. Senatosu Giresun Üyesi Balıkesir Milletvekili 
1 nci maddenin 3 ncü fıkrasına, 4 ncü maddenin A. A. Bolak 

son fıkrasına ve 6 ncı maddeye muhalifim. 
S, Orhon 

M. Meclisi (S. Sayısı : 234 e 3 ncü ek ) 
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MİLLET MECLİSİNİN KABUL ETTİĞİ METİN 

Kamu İktisadi Teşebbüslerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlenmesinin düzenlenmesi 
hakkında Kanun 

T. B. M. M. Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu 

MADDE 1. — Kamu İktisadi Teşebbüslerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlenmesini 
sağlamak üzere, Cumhuriyet Senatosunca seçilecek onbeş Cumhuriyet Senatosu üyesi ile Millet 
Meclisince seçilecek otuzbeş milletvekilinden ibaret bir Türkiye Büyük Millet Meclisi Kamu İk­
tisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu kurulmuştur. Bu Karma Komisyon üyeleri, her toplantı 
yılı başında seçilir. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinde mevcut siyasi partd grupları ve siyasi parti grupu 
mensubu olmıyanlar, her Meclisin kontenjanı içinde o Meclisteki sayılarının yüzde oranında tem­
sil edilirler. 

Her Mecliste hangi siyasi parti gruplarınca ve siyasi parti grupu mensubu olmıyanlardan ne 
kadar aday gösterileceği önceden o Meclisin İçtüzüğüne göre tesbit edilir. Bu sayılara yüzde 
oranlarını aksettirmemesi noktasından her M eolisin İçtüzüğüne göre itiraz edilebilir ve bu iti­
razlar, ilgili Meclisin İçtüzüğüne göre karara bağlanır. Siyasi parti grupları, kendilerine düşen 
sayı kadar aday gösterirler; siyasi parti grupu mensubu olmıyanlar, kendileri veya ilgili Mec­
lisin üyelerince aday gösterilirler. Seçim her Meclisin kendi İçtüzüğüne göre yapılır. Siyasi 
parti grupu mensubu olmıyanların temsili, siyasi parti gruplannın temsilini engelliyecekse, siyasi 
parti grupları, her halde, kendilerine düşen sayılan aşmamak kaydiyle tercih olunur. 

Bu Karma Komisyon üyeliği, Türkiye Büyük Millet Meclisinin, Millet Meclisinin ve Cumhuriyet 
Senatosunun diğer bütün karma komisyon ve geçici komisyonları üyeliğiyle bağdaşabilir. 
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ETTÎĞÎ METÎN 

Kamu iktisadi Teşebbüslerinin Türkiye Büyük 
Millet Meclisince denetlenmesinin düzenlenmesi 

hakkında Kanun 

T. B. M. M. Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma 
Komisyonu 

MADDE 1. — Kamu İktisadi Teşebbüsleri­
nin Türkiye Büyük Millet Meclisince denet­
lenmesini sağlamak üzere, Cumhuriyet Senato­
sunca geçilecek onbeş Cumhuriyet Senatosu 
üyesi ile Millet Meclisince seçilecek otuzbeş 
milletvekilinden ibaret bir Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Kamu iktisadi Teşebbüsleri Kar­
ma Komisyonu kurulmuştur. 

Bu Karma Komisyon üyeleri her toplantı 
yılı başında seçilir. 

Bu Karma Komisyon üyeliği, diğer bütün 
Karma Komisyon üyeKkleriyle bağdaşabilir. 

T. B. M. M. KARMA KOMİSYONUNUN 
DEĞÎŞTÎRÎŞÎ 

Kanun başlığı • kesinleşmiştir 

T. B. M. M. Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma 
Komisyonu 

MADDE 1. — Kamu iktisadi Teşebbüsleri­
nin Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlen­
mesini sağlamak üzere, Cumhuriyet Senatosun­
ca seçilecek onbeş Cumhuriyet Senatosu üyesi 
ile Millet Meclisince seçilecek otuzbeş milletve­
kilinden ibaret bir Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Kamu iktisadi Teşebbüsleri Karma Komis­
yonu kurulmuştur. Bu Karma Komisyon üye­
leri, her toplantı yılı başında seçilirler. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinde 
mevcut siyasi parti grupları ve siyasi parti gru-
pu mensubu olmıyanlar, her Meclisin kontenjanı 
içinde o Meclisteki sayılarının - boş üyelikler 
hariç - üye tamsayısına nisbet edilmesiyle bulu­
nacak yüzde oranına uygun olarak temsil edilir­
ler. 

Her Mecliste hangi siyasi> parti grupların­
ca ve siyasi parti grupu mensubu olmıyanlar-
dan ne kadar aday gösterileceği önceden o mec­
lisin içtüzüğüne göre tesbit edilir. Bu sayılara 
yüzde oranlarını aksettirmemesi noktasından 
her Meclisin içtüzüğüne göre itiraz edilebilir ve 
bu itirazlar, ilgili Meclisin İçtüzüğüne göre ka­
rara bağlanır. Siyasi parti grupları, kendilerine 
düşen sayı kadar aday gösterirler; siyasi parti 
grupu mensubu olmıyanlar, kendileri veya ilgili 
Meclis üyeelrince aday gösterilirler. Seçim, her 
Meclisin kendi içtüzüğüne göre yapılır. Siyasi 
parti grupu mensubu olmıyanların temsili siyasi 
parti gruplarının temsilini engelliyecekse, siyasi 
parti grupları, her halde, kendilerine düşen sa­
yıları aşmamak şartiyle tercih olunur. 

Bu Karma Komisyon üyeliği, yasama organı 
içerisinde Anayasa, kanunlar ve yasama meclis­
leri içtüzükleri gereğince kurulan bütün karma 
komisyon, komisyon ve geçici komisyonlar üye­
liğiyle bağdaşabilir. 

Bu Karma Komisyonun denetimi, Millet Mec­
lisi İçtüzüğüne göre Millet Meclisi Başkanlığın­
ca yapılır. 
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Başkan, başkanvekili, genel sözcü ve kâtip 
MADDE 2. — Türkiye Büyük Millet Meclisi Kamu iktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu, 

her toplantı yılı başında bir başkan, bir başkan vekili, bir genel sözcü ve bir kâtip seçer Bunlar­
dan başkan ve başkanvekili aynı Yasama Meclisinin üyesi olamaz; genel sözcü ve kâtip için de 
aynı hüküm uygulanır. 

Başkan, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin bir veya birkaçının durumunu, genel iktisat politikası, 
işletmecilik ve faaliyetlerinin mevzuata ve Uzun Vadeli Kalkınma Plânına uygunluğu noktaların­
dan incelemek üzere, gerekli gördüğü sayıda raportörler seçebilir, Bu raportörler her toplantı 
yılı başında seçilir. 

Genel sözcü, Kamu iktisadi Teşebbüslerinin genel durumu ile doğrudan doğruya ilgilenir. 

T. B. M. M. nin Kamu İktisadî Teşebbüslerini denetlemesi 

MADDE 3. — Türkiye Büyük Millet Meclisi Kamu iktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu, 
Yüksek Denetim Kurulunun raporlariyle Başbakanlığın sevk edeceği diğer raporları inceler. (Her 
teşebbüsün bilânçosiyle kâr ve zarar hesaplarını ihtiva etmesi gereken bu raporlar, esas itibariyle 
bir yıl önceki duruma aidolmak üzere en geç her Kasım ayı sonunda Millet Meclisi Başkanlığına 
Başbakanlıkça sunulur ve derhal Karma Komisyona havale edilir. Karma Komisyon, incelemelerini, 
raporun kendisine havale edilmesinden itibaren en geç doksan gün içinde tamamlar. 

Karma Komisyonun bütün Kamu iktisadi Teşebbüslerini kapsıyan raporu Cumhuriyet Senato­
su Genel Kuruluna sevk edilir. Karma Komisyonun gerekli görmesi yahut Cumhuriyet Senatosu 
veya Millet Meclisi genel kurullarından birinin talebetmesi hallerinde, belli bir veya birkaç Kamu 
iktisadi Teşebbüsü için Karma Komisyon raporu ayrı olarak da Cumhuriyet Senatosu Genel Ku­
ruluna sevk edilebilir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulu, bu rapor üzerinde en çok on gün süren bir genel görüşme 
açar ve bu genel görüşme sonunda bilançolar ile kâr ve zarar hesaplarının tasvibedilip edilmemesi 
hakkındaki görüşlerini Millet Meclisine bildirir. 

Millet Meclisi Genel Kurulu, Karma Komisyon raporu üzerinde, Cumhuriyet Senatosunun 3 ncü 
fıkra gereğince ulaştığı sonuçlarla birlikte, genel görüşme açar. Bu genel görüşme en çok yirmi 
gün sürer. Bu genel görüşme sonunda Millet Meclisi Genel Kurulu, bilançolarla kâr ve zarar he­
saplarını tasvibetmek suretiyle Kamu iktisadi Teşebbüslerinin ibra edilmesi hususunu karara bağ­
lar. 

Tasvibedilen bilançolar ile kâr ve zarar hesapları Resmî Gazetede Millet Meclisinin 4 ncü fıkra 
gereğince alacağı karara atfen yayınlanacak bir Türkiye Büyük Millet Meclisi karanna ek ola­
rak yayınlanır. Millet Meclisi tasvibetmeme karan vermişse, bu husus, bu karara atfen Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin karan olarak yayınlanır. 

Bu madde uyarınca Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetimine tabi Kamu iktisadi Teşebbüs­
leri ile bu Kamu iktisadi Teşebbüslerinin iştirakiyle kurulan diğer Kamu iktisadi Teşebbüsleri-
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Başkan, Başkanvekili sözcü ve kâtip 

MADDE 2. — Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyo­
nu her toplantı yılı başında bir başkan, bir baş­
kanvekili, bir sözcü ve bir kâtip seçer. Bunlar­
dan başkan ve başkanvekili aynı yasama mec­
lisinin üyesi olamaz; sözcü ve kâtip için de 
aynı hüküm uygulanır. ( 

Başkan, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin 
durumunu incelemek üzere raportörler seçebi­
lir. 

Raportörler incelemelerini, genel : iktisat 
politikası, işletmecilik ve faaliyetlerin mevzuat 
ve kalkınma plânına ve plânın (uygulama prog­
ramlarına uygunluğu ve kârlılık ve verimlilik 
prensibine uygun olarak gereken gayret ye 
basiretin gösterilip gösterilmediği noktalarını 
da göz önünde bulundurarak yaparlar. 

T. B. M. M. nin Kamu İktisadi Teşebbüslerini 
denetlemesi 

MADDE 3. — Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komis­
yonu, Yüksek Denetleme Kurulunun Türkiye 
Büyük Millet Meclisine sunduğu Kamu İk­
tisadi Teşebbüsleri hakkındaki raporlariyle 
Başbakanlık tarafından gönderilen Yüksek De­
netleme Kurulunun raporları üzerine teşeb­
büslerin verdikleri cevapları ve ilgili Bakanlık­
ların mütalâlarını ve bir yıl önceki duruma ait 
bilanço ve netice hesaplarını veya malî durum­
larını (gösteren tabloları inceler. 

Yüksek Denetleme Kurulunun yıllık ra­
porları Eylül ayı sonuna kadar, yıllık raporla 
ilgili bilanço, hesap, tablo, cevap ve mütalâalar 
en geç Kasım ayı sonuna kadar Türkiye Bü­
yük Millet Meclisine sunulur ye derhal Kar­
ma Komisyona havale edilir. Karma Komisyon 
incelemelerini en geç Ocak ayı sonuna kadar 
tamamlar. 

Karma Komisyonun Kamu İktisadi Teşeb­
büsleri hakkındaki raporları Cumhuriyet Se­
natosu Genel Kuruluna sevk edilir. 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulu bu ra­
porlar üzerinde en çok on gün süren bir genel 
görüşme açar ve bu genel görüşme sonunda 
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Başkan, Başkanvekili, sözcü ve kâtip 

MADDE 2. — Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu, 
her toplantı yılı başında bir Başkan, bir Baş­
kanvekili, bir Sözcü ve bir Kâtip seçer. Bunlar­
dan Başkan ve Başkanvekili aynı yasama mec-
lisnin üyesi olamaz; sözcü ve kâtip için de aynı 
hüküm uygulanır. 

Başkan, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin du­
rumunu incelemek üzere raportörler seçebilir. 
Raportörler, Kamu İktisadi Teşebbüslerinin du­
rumunu, genel iktisat politikası, işletmecilik, 
faaliyetlerinin mevzuata, uzun vadeli kalkınma 
plânına ve plânın uygulama programlarına uy­
gunluğu noktalarından incelerler. Raportörler, 
her toplantı yılı başında seçilirler. 

T. li. M. ü/. nin Kamu İktisadi Teşebbüslerini 
denetlemesi 

MADDE 3. — Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komis­
yonu, Yüksek Denetleme Kurulunun raporla­
riyle Başbakanlığın sevk edeceği diğer rapor­
ları inceler. Her teşebbüsün blânçosiyle netice 
hesapların, kapsaması gereken bu raporlar, esas 
itibariyle bir yıl önceki duruma aidolmak üzere 
en geç her Kasım ayı sonunda Türkiye Büyük 
Millet Meclisine Başbakanlıkça sunulur ve der­
hal Karma Komisyona havale edilir. Karma Ko­
misyon, incelemelerini, raporun kendisine hava­
le edilmesinden itibaren doksan gün içinde ta­
mamlar. 

Karma Komisyonun bütün Kamu İktisadi 
Teşebbüslerini kapsaması gereken raporu, Cum­
huriyet Senatosu Genel Kuruluna sevk edilir. 
Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulu, bu rapor 
üzerinde en çok onbeş gün süren bir genel gö1-
rüşme açar ve bu genel görüşme sonunda bilan­
çolar ile netice hesaplarının tasvibödüip edil­
mediği hakkında görüşlerini Millet Meclisine 
bildirir. 

Millet Meclisi Genel Kurulu, Karma Komis­
yon raporu ve Cumhuriyet Senatosunun yukar-
daki fıkra uyarınca ulaçtığı sonuçlar üzerinde 
genel görüşme açar. Bu genel görüşme en çok 
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nin denetimi, üst teşebbüsün denetimi ile birlikte yapılır. Değişik Kamu İktisadi Teşebbüslerinin 
iştirakiyle kurulmuş olan böyle bir teşebbüsün hangi üst teşebbüsle bir arada denetime tabi tutu­
lacağı hususunda esas ödenmiş iştirak miktarı üstünlüğüdür; bu miktarlar eşitse, bu husus Karma 
Komisyonca karara bağlanır. 

T. B. M. M. nin denetimine bağlı Kamu İktisadi Teşebbüslerinin tanımı 

MADDE 4. — Ödenmiş sermayesinin en az yansı kamu tüzel kişilerince sağlanmış olan kurum­
larla bu kurumların ödenmiş sermayesinin en az yansını sağlamış olduklan diğer kurumlar, hu­
kukî şekil ve niteliklerine, haklarında uygulanan kanunlara ve gördükleri hizmetlere bakılmak­
sızın, bu kanuna tabidirler. Bu kurumlar ile mahallî idareler ve Kamu kurumu niteliğindeki mes-
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bilançolar ile netice hesaplarının veya malî du­
rumlarını gösteren tabloların tasvibedilip edil­
memesi hakkındaki görüşlerini Millet Meclisine 
bildirir. Millet Meclisi Genel Kurulu, Karma 
Komisyon raporları üzerinde Cumhuriyet Se­
natosunun ulaştığı sonuçlarla birlikte, genel 
görüşme açar. En çok yirmi gün sürecek olan 
bu genel görüşme sonunda Millet Meclisi Ge­
nel Kurulu bilançolarla netice hesaplarını veya 
malî durumları gösteren tabloları tasvibetmek 
suretiyle Kamu İktisadi Teşebbüsleri yönetim 
organlarının ibra edilmesi hususunu karara 
bağlar. 

Tasvibedilen bilançolarla netice hesapları 
veya malî durumları gösteren tablolar Millet 
Meclisinin /alacağı kararla birlikte Resmî Ga­
zetede yayınlanır. Millet Meclisi tasvibetmeme 
kararı vermiş ise, bu karar da Resmî Gazetede 
yayınlanır. 

Yüksek Denetleme Kurulunun hazırladığı 
raporlardan yıllık raporlar dışında 'kalanları 
Karma Komisyonca incelendikten sonra Cum­
huriyet Senatosu Genel Kuruluna sevk edilir. 
Son olarak Millet Meclisi Genel Kurulu, bu 
raporlar üzerinde Cumhuriyet Senatosu Genel 
Kurulunun ulaştığı sonuçlarla birlikte görüşme 
yapar ve (gerekli kararı alır. 

T. B. M. M. nin denetimin* bdğlı Kamu iktisadi 
Teşebbüslerinin tanımı 

MADDE 4. — Kamu İktisadi Teşebbüsü,: 
Mal veya hizmet istihsal ve jsatışı veya fonları 
işletilmesi işyeriyle uğraşan bir kanunla veya 
bir kanunun verdiği yetkiye dayanılarak kuru-
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yirmi gün sürer. Bu genel görüşme sonunda, 
Millet Meclisi Genel Kurulu, bilançolarla netice 
hesaplarını tasvibetmek suretiyle Kamu İktisa­
di Teşebbüslerinin yönetim kurullarının ibra 
edilmesini karara bağlar veyahut bilançolarla 
netice hesaplarını tasvibetmemek suretiyle Ka­
mu İktisadi Teşebbüslerinin yönetim kurulları­
nın ibra edilmesini reddeder. 

4 ncü maddenin 1 nci fıkrası hükmüne tâbi 
olup da genel kurulları Türk Ticaret Kanunu­
na veya özel kanunlarına tâbi şirket ve kurum­
lar hakkında da, bu madde hükümleri uygula­
nır. Ancak, bunların bilânçolariyle netice he­
sapları ve bunlar hakkında Karma Komisyon­
ca hazırlanan raporlarla ilgili olarak yasama 
meclisleri genel kurullarında, her hangi bir oy­
lama yapılmaz ve bunların yönetim kurulları­
nın ibra edilmesi veya edilmemesi hususunda 
karar verilemez; bu raporlar, sadece genel gö­
rüşme konusu olur . 

Tasvibedilen bilançolarla netice hesaplarını 
veya malî durumları gösteren tablolar, Millet 
Meclisinin ibra karariyle birlikte Resmî Gaze­
tede yayınlanır. Millet Meclisi bu vesikaları 
tasvibetmiyerek ilgili yönetim kurullarını ibra 
etmemişse, bu husustaki karar da Resmî Gaze­
tede yayınlanır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetimi­
ne tabi Kamu İktisadi Teşebbüsleri ile bu Ka­
mu İktisadi Teşebbüslerinin iştirakiyle kurulan 
diğer Kamu İktisadi Teşebbüslerinin denetimi, 
üst teşebbüsün denetimi ile bir arada yapılır. 
Değişik Kamu İktisadi Teşebbüslerinin iştira­
kiyle kurulmuş olan böyle bir teşebbüsün han­
gi üst teşebbüsle bir arada denetime tabi tu­
tulacağı hususunda esas, ödenmiş iştirak mik­
tarı üstünlüğüdür; bu miktarlar eşitse, bu hu­
sus, Karma Komisyonoa karara bağlanır. 

Bu kanunla kurulan denetime giren Kamu İkti­
sadi Teşebbüslerinin tanımı 

MADDE 4. — ödenmiş sermayesinin yarı­
sından fazlası kamu tüzel kişilerince sağlanmış 
olan kurumlar ile bu kurumların ödenmiş ser­
mayesinin yarısından fazlasını sağlamış olduk-
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lek kuruluşları ile 2 nci ve 3 ncü fıkralarda yazılı kurumlar, bu fıkra anlamında kamu tüzel kişisi 
sayılırlar. 

Mahallî idarelerin ve kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarının ödenmiş sermayesinin en 
az yansını sağladıklan kurumlar ve bu kurumlann ödenmiş sermayesinin en az yansını Bağlıya­
rak kurdukları kurumlar, bu kanunun kapsamı dışmdadırlar. Ancak, bu fıkrada söz konusu ku­
rumların ödenmiş sermayesinin en az diğer yansı, bu fıkrada söz konusu mahallî idareler, kamu 
kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ve kurumların dışında kalan 1 nci fıkra anlamındaki ka­
mu tüzel kişilerince sağlanmışsa, bunlar hakkında da 1 nci fıkra hükmü uygulanır. 

1 ve 2 nci fıkralarda söz konusu edilenlerden olmamakla beraber, kendilerine bâzı kamu yetki 
ve görevleri verilmiş olup da, galip vasfı bu kamu hizmetlerini yürütmek olan özel kanunlara 
tabi kurumlar hakkında da 1 nci fıkra hükmü uygulanır. 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası, bu kanun hükümlerine tabi değildir. 
Milletlerarası andlaşmalar gereğince özel teşebbüsün idaresine bırakılan teşebbüsler, bu kanun 

hükümlerine tabi değildir. 
Bu maddenin 1 ve 3 ncü fıkralarının kapsamı içine girip de genel kurullan Türk Ticaret Ka­

nununa veya özel kanunlanna tabi şirket ve kurumlar hakkında da bu kanun hükümleri uygu­
lanmakla beraber, bunlann bilânçolariyle kâr ve zarar hesaplan ve bunlar hakkında Türkiye Bü­
yük Millet Meclisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonunca hazırlanan raporlar ile ilgili 
olarak her hangi bir oylama yapılmaz; bunlar, sadece genel görüşme konusu olur. 

8ayı§tay denetimine tabi döner sermayeler 

MADDE 5. — Anayasanın 127 nci maddesinin 1 nci fıkrası gereğince Sayıştayın denetimine ta­
bi olan genel ve katma bütçeli dairelerin idare ettikleri döner sermayelerin denetimi de Sayış-
tayca yapılır. Bunlar hakkında da Anayasanın 128 nci maddesi hükümleri uygulanır. 
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lan özel hukuk hükümlerine tabi, tüzel kişi­
liğe sahip sermaye ile çalışanlarda sermaye­
nin yarıdan fazlası kamu tüzel kişilerine ait 
bulunan kurumlardır. 

Kamu • hissesi miktarının tâyininde Kamu 
Kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarının 
hisseleri hesaba katılmaz. 

Sermayesinin yarısından fazlası tek başına 
veya birlikte birinci fıkrada yazılı kurum­
larla 'diğer kamu tüzel kişilerine ait ortaklık­
lar ile sermayesinin yarısından fazlası bunlara 
ait olan ortaklıklar bu kanun hükümleri daire­
sinde Türkiye Büyük Millet Meclisince denet­
lenir. 

Sermayesinin yansından fazlası tek başına 
veya birlikte mahallî idarelere ait bulunan te­
şebbüslerden, tiler Bankası dışında kalanlar bu 
kanun hükümlerine (tabi değildir. 

özel kanunlannda bu kanuna göre denetle­
neceği belirtilen kurumlarla iktisadi alanda 
faaliyet göstermek üzere kanunla kamu tüzel 
kişilerinden birinci fıkra şümulüne girmiyenler, 
Sayıştay denetimine tabi bulunmadıklan tak­
dirde bu kanuna göre denetlenir. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının yürür­
lüğe girdiği tarihten önce, Milletlerarası 
Andlaşmalar gereğince kurulmuş bulunan Ka­
mu İktisali Teşebbüslerinin ana sözleşmelerin­
deki hükümler saklıdır. 

özel kanunlan veya statüleri gereğince ge­
nel kurulu bulunan Kamu İktisadi Teşebbüsle­
riyle ortaklıkların yönetim organlan hakkında 
ibra kararlan bunların bilânçolariyle netice he­
saplarının veya malî durumlarını gösteren 
tablolarının Millet Meclisi Genel Kurulunca tas-
vibiyle hüküm ifade eder. 

T. B. M. M. Karma Kam. değişjtirişi 

lan diğer kurumlar ve yukanda sayılanlardan 
olmamakla beraber kendilerine bâzı kamu yet­
ki ve görevleri verilmiş olup galip vasıflan bu 
kamu hizmetlerini yürütmek olan ve kamu ku­
rumu niteliğindeki meslek kuruluşlarından ol-
mıyan özel kanunlara tabi Kurumlar ve İller 
Bankası, bu kanunla konulan denetime tabi­
dirler. 

Mahalli idarelerin ve kamu kurumu niteli­
ğindeki meslek kuruluşlarının ödenmiş serma­
yesinin yansından fazlasını sağladıkları kurum­
lar ile bu kurumların ödenmiş sermayesinin 
yansından fazlasını sağladıfclan, kuramlar, bu 
kanunla konulan denetimin dışındadırla-r. 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasının 
Türkiye Büyük Millet Meclisince denetlenmesi, 
Anayasanın 94 ncü maddesinde söz konusu 
millî bütçenin incelenmesi yoliyle yapılır; bu 
Banka, bu kanunla konulan denetime tabi de­
ğildir. 

Milletlerarası andlaşmalar gereğince özel te­
şebbüsün idaresine bırakılan kurumlar, bu ka­
nunla konulan denetime tabi değildirler. 

1, 2 ve 3 ncü fıkralarda yazılı kurumlar ve 
kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları, 
1 nci fıkra anlamında kamu tüzel kişisi sayı­
lırlar. 

Sayıştay denetimine tabi döner sermayeler 

MADDE 5. — Anayasanın 127 nci madda-
sinin 1 nci fıkrası gereğince Sayıştayın dene­
timine tabi olan genel veya katma bütçeli dai­
relerin idare ettikleri dönersermayelerin dene­
timi de Sayıştayca yapılır. 

M. Meclisi (S. Sayısı : 234 e 3 ncü ek ) 
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Millet Meclisinin kabul ettiği metin 

Yüksek Denetim Kurulunun Başbakanlığa bağlanması 

MADDE 6. — 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 sayılı Kanuna ek 15 Temmuz 1960 tarihli ve 23 
sayılı Kanunun 10 ncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

Madde 10. — Sermayesinin tamamı Devlet tarafından verilmek suretiyle kurulan İktisadi 
Teşekküllerin teskilâtiyle idare ve murakabeleri hakkında 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 sayılı 
Kanunun 7 nci maddesi gereğince kurulan Yüksek Denetim Kurulu, Başbakanlığa bağlıdır. İk­
tisadi Devlet Teşekkülleriyle müesseseleri ve iştirakler hakkında kanunun kapsamına giren te­
şekkül ve müesseselerin denetimi bu kurul tarafından yapılır. 

özel idare ve belediyelere ait iktisadi teşebbüslerin denetimi, bu idarelerin kendi organları ta­
rafından yapılır. 

Yüksek Denetim Kurulu, 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 sayılı Kanunun 10 ncu ve 24 ncü mad­
deleri gereğince hazırlıyacağı rapordan, Başbakanlığa sunar. Raporların gereken organ daire, ku­
rum ve teşekküllere dağıtımı Başbakanlıkça yapılır. 

Umumi Heyetin kaldırılması 
MADDE 7. Sermayesinin tamamı Devlet tarafından verilmek suretiyle kurulan İktisadi Devlet 

Teşekküllerinin teskilâtiyle idare ve murakabeleri hakkında 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 sayılı 
Kanunun 4 ncü maddesinin 1 nci bendi, muaddel 5 nci maddesi, 6 ncı maddesi ve muaddel 
24 ncü maddesinin 2, 3, 4, 5 ve 6 ncı fıkraları kaldırılmıştır. 

M. T. A. Umumi Heyetinin kaldırılması 

MADDE 8. — 14 Haziran 1935 tarihli ve 2804 sayılı Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü Kanu­
nunun 17 ve 18 nci maddeleri kaldırılmıştır. 

E. t. E. D. Umumi Heyetin kaldırılması 

MADDE 9. — 24 Haziran 1935 tarihli ve 2819 sayılı Elektrik İşleri Etüt Dairesi teşkiline dair 
Kanunun 17 ve 18 nci maddeleri kaldırılmıştır. 

M. Meclisi (S. Sayısı : 234 e 3 ncü ek ) 
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Cumhuriyet Senatosunun kabul ettiği metin 

Yüksek Denetleme Kurulunun T. B. M. Meclisine 
bağlanması 

MADDE 5. — 17 Haziran 1938 tarih ve 3460 
sayılı Kanunla kurulmuş bulunan Umumi Mura­
kabe Heyeti Yüksek Denetleme Kurulu adiyle 
Türkiye Büyük Millet Meclisine bağlıdır. 

Yüksek Denetleme Kurulu, özel Kanunu ge­
reğince, Kamu İktisadi Teşebbüsleri hakkında 
hazırladığı raporları Türkiye Büyük Millet Mec­
lisine sunar ve birer örneğini ilgili Bakanlık ve 
teşebbüse gönderi* 

M. T. A. Umumi Heyetinin kaldırılması 

MADDE 6. — 14 Haziran 1935 tarihli ve 
2804 sayılı Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü 
Kanununun 17 ve 18 nci maddeleri kaldırılmış­
tır. (Cumhuriyet Senatosunca Millet Meclisi 
Genel Kurulunda kabul edilen 8 nci madde 
6 nci madde olarak aynen kabul edilmiştir.) 

E. t. E. D. Umumi Heyetinin kaldırılması 

MADDE 7. — 24 Haziran 1935 tarihli ve 
2819 sayılı Elektrik İşleri Etüt Dairesi teşkili­
ne dair Kanunun 17 ve 18 nci maddeleri kal­
dırılmıştır. (Cumhuriyet Senatosunca Millet 

T. B. M. M. Karma Koni. değiştirişi 

Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu 

MADDE 6. — 17 Haziran 1938 tarihli ve 
3460 sayılı Kanuna ek 15 Temmuz 1960 tarihli 
ve 23 sayılı Kanunun 10 ncu maddesi aşağıda­
ki şekilde değiştirilmiştir. 

«Madde 10. — Sermayesinin tamamı Devlet 
tarafından verilmek suretiyle kurulan iktisadi 
teşekküllerin teşkilâtiyle idare ve murakabele­
ri hakkındaki 17 Haziran 1938 tarihli ve 3460 
sayılı Kanunun 7 nci maddesi gereğince ku­
rulan Yüksek Denetleme Kurulu, Başbakanlığa 
bağlıdır. 12 Mart 1964 tarihli ve 440 sayılı İk­
tisadi Devlet Teşekkülleriyle müesseseleri ve 
iştirakleri hakkındaki Kanuna tabi teşekkül ve 
müesseselerin ve özel kanuna göre denetleme 
görevi kendisine verilmiş olan sair kurumların 
denetlenmesi ibu kurul tarafından yapılır. 

Mahallî idarelere ait iktisadi teşebbüslerin 
denetlenmesi, bu idarelerin kendi organları tara­
fından yapılır. 

Yüksek Denetleme Kurulu, kanun gereğin­
ce hazırhyacağı raporları, Başbakanlığa sunar. 
Bu raporların gereken organ, daire, kurum ve 
teşekküllere dağıtımı Başbakanlıkça yapılır.» 

M. T. A. Umumi Heyetinin kaldırılması 

MADDE 7. — 14 Haziran 1935 tarihli ve 
2804 sayılı Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü 
Kanununun 17 ve 18 nci maddeleri kaldırıl­
mıştır. 

E. î. E. D. Umumi Heyetinin kaldırılması 

MADDE 8. —- 24 Haziran 1935 tarihli ve 
2819 sayılı Elektrik İşleri Etüt Dairesi teşki­
line dair Kanunun 17 ve 18 nci maddeleri kal­
dırılmıştır. 

M. Meclisi (S. Sayısı : 234 e 3 ncü ek ) 
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Millet Meclisinin kabul ettiği metin 

Özel yasama denetimi usullerinin kaldırılması 

MADDE 10. — Bu kanunun yürürlüğe girmesine kadar denetlenmesi görevi, yasama organının 
bu kanunun 1 nci maddesiyle kurulu Karma Komisyondan gayrı komisyonlarına verilmiş olan 
kurumların özel denetim usulleri kaldırılmıştır. 

İlk kuruluş 

GEÇİCİ MADDE 3. — 1 nci maddede bahis konusu Karma Komisyonun seçimi, bu kanunun 
yürürlüğe girmesinden itibaren onbeş gün içinde tamamlanır. Bu kanunun yürürlüğe girmesi 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin tatiline veya yasama meclislerinden birinin ara vermesine ras-
lıyorsa, seçimler, ilk olağan toplantıdan itibaren aynı süre içinde tamamlanır. 

Karma Komisyon, bu kanunun yürürlüğe girmesinden önce mevcut mevzuat gereğince tasvibe-
dilmemiş bilanço ile kâr ve zarar hesaplarını bu kanun hükümleri dairesinde derhal görüşmeye 
başlar. 

Yürürlük tarihi 

MADDE 11. — Bu kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

Yürütme 
MADDE 12. — Bu kanunun yasama organiyle ilgili hükümlerini yasama meclisleri ve diğer hü­

kümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

M. Meclisi (S. Sayısı : 234 e 3 neti ek ) 
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Cumhuriyet Senatosunun kabul ettiği metin 

Meclisi Genel Kurulunda kabul edilen 9 ncu 
made 7 nci madde olarak aynen kabul edilmiş­
tir.) 

Özel yasama denetimi usullerinin kaldırılması 

MADDE 8. — Bu kanunun yürürlüğe girme­
sine kadar denetlenmesi görevi, yasama organı­
nın bu kanunun 1 nci maddesiyle kurulu Karma 
Komisyondan gayrı komisyonlarına verilmiş 
olan Kamu iktisadi Teşebbüsleri ve Ortaklıklar 
ile kurumların özel denetim usulleri kaldırıl­
mıştır. 

tik kuruluş 

GEÇÎCÎ MADDE 3. — 1 nci maddede bahis 
konusu Karma Komisyonun seçimi, bu kanu­
nun yürürlüğe girmesinden itibaren onbeş gün 
içinde tamamlanır. Bu kanunun yürürlüğe gir- | 
mesi Türkiye Büyük Millet Meclisinin tatiline I 
veya yasama meclislerinden birinin ara verme­
sine raslıyorsa, seçimler, ilk olağan toplantıdan 
itibaren aynı süre içinde tamamlanır. | 

Karma Komisyon, bu kanunun yürürlüğe gir­
mesinden önce yürürlükte olan mevzuat gere­
ğince görüşülmemiş veya görüşülmesi bitirilme­
miş bulunan bilançolar ile kâr ve zarar hesap­
larını veya malî durumları gösteren tabloları ve 
raporları bu kanun hükümleri dairesinde der­
hal görüşmeye başlar. 

Yürürlük tarhii 

MADDE 9. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. (Cumhuriyet Senatosunca Mil­
let Meclisi Genel Kurulunda kabul edilen 11 nci 
madde 9 ncu madde olarak aynen kabul edil­
miştir.) 

Yürütme 

MADDE 10. — Bu kanun Cumhuriyet Se­
natosu ve Millet Meclisince yürütülür. 

M. Meclisi ' (S. Sayı» 

T. B. M. M. Karma Kom. değiştirişi 

Özel yasama denetimi usullerinin kaldırılması 

MADDE 9. — Bu kanunun yürürlüğe gir-
meşine kadar denetlenmesi görevi, yasama or­
ganının bu kanunun 1 nci maddesiyle kurulan 
Karma Komisyondan gayri komisyonlarına ve­
ya Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin de 
iştirakiyle kurulan heyetlere verilmiş olan ku­
rumların bu denetim usulleri kaldırılmıştır. 

GEÇÎCÎ MADDE 1. — Kesinleşmiştir. 

GEÇÎCÎ MADDE 2. — Kesinleşmiştir. 

GEÇÎCÎ MADDE 3. — Kesinleımiştir. (Kar­
ma Komisyon, İçtüzüğün 109 ncu maddesi uya­
rınca, bu maddenin 2 nci fıkrasındaki, «Kâr ve 
zarar hesaplarını» teriminin «netice hesapları­
nı» olarak düzeltilmesini talebetmektedir.) 

Yürürlüğe giri§ 

MADDE 10. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

Yürütme 

MADDE 11. — Bu kanunun yasama orga-
niyle ilgili hükümlerini yasama meclisleri ve 
diğer hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

sı : 234 e 3 ncü ek ) 



Toplantı : 3 MÎLLET MECLÎSİ S. Sayısı : 37 ye I nci ek 

istanbul Milletvekili Hüsamettin Tiyanşan'ın, 232 sayılı Kanunla 
değiştirilen 6085 sayılı Karayolları Trafik Kanununa bir madde ek­
lenmesi hakkında kanun teklifi ve Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı­
nın ret tezkeresine dair Millet Meclisi İçişleri Komisyonu raporu 

(M. Meclisi 2 /350; C. Senatosu 2 /83) 

(Kot: C. Senatosu S. Sayısı: 285) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 20 . 9 . 1963 

Kanunlar Müdürlüğü f 
Sayı : 2386 

MÎLLET MEÖLM BAŞKANLIĞINA 

tlgi : 22 . 6 . 1963 gün ve 3656-18046 sayılı yazınıza karşılıktır: 
232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sayılı Karayolları Trafik Kanununa bir madde ilâvesine 

dair kanun teklifinin Millet Meclisince kabul oOtunan metni, Cumhuriyet-Senatosu Genel Kurulu­
nun 19 . 9 . 1963 tarihli 110 ncu Birleşiminde reddedilmiş ve dosya ilişikte sunulmuştur. 

Arz ederim. 
Saygılarımla. 

S. H. Ürgüplü 
Cumhuriyet Senatosu Bıaşkıanı 

Kanun iteMifinin reddine <Mr 
önergeye •verilen açık oy neticesi 

Oy sayısı 108 
K a M 100 
Red 7 
ÇeMmıser 1 



MÎLLET MECLÎSİNİN KABUL ETTlĞ-î METÎN 

232 sayılı Kanunla değiştirilen 6085 sayılı Karayolları Trafik Kanununa bir madde ilâvesi 
hakkmda kanun teklifi ._:; 

MADDE t. — 232 sayıla Kanımla değiştirilen 6085 Bayıla Karayolları Trafik Kanununa agav 
ğ?daki ek madde eklenmiştir : 

EK MADDE — Trafik şube veya bürolarında işleri icabı, is sahiplerince verilmesi* kullanıl-
ması lüzumlu basılı kâğılarla, plâkaların cine ve nevileri, içişleri, Bayındırlık Bakanlığınca tes-
bit edilir. 

Bu basılı kâğıtlar ile plâkalar Türkiye Şoförler ve Otomobildiler Federasyonunca bastırılır v.e 
maliyetleri nazarı itibara alınmak suretiyle İçişleri, Bayındırlık Bakanlıklariyle Türkiye Şoför­
ler ve Otomobilciler Federasyonunca müştereken tesbit edilecek bedel mukabilinde il merkezle­
rinde veya kanuni kadrosu bulunan ilçelerde, Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonunca 
verilir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. ;"4 

İçişleri Komisyonu raporu 
Mület Meclisi 

tçişleri Komisyonu 
Esas No. : 2/350 
Karar No. : 15 

3 . 1 . 196A,. 

Yüksek Başkanlığa 

istanbul Miliıetveikiii Hüsamettin Tıiya-nşan'ın, 2!3'2 sayılı KJamırilıa değiştirilen 6085 sayılı Kara­
yolları Trafik Kanununıa bir onadde elklenımesli haıkki'ndaki Ikanun tekliflimin, Millet Meclisiınoe kabul 
olunan ımetrii, iCumhurıiyet Senatosu Genel Kurulunun 19 . 9 . 1963 tarihlıi 110 ncu Birleşiminde 
reddedilmesi üzeriime, teklif- sahibi ve ilgili Bıalkanlıık temsilcilerinin iştiraJkıyle Komisyonumuzda ye­
nliden (görüşüldü: 

Plâka mevzuunu bir esasa bapamalk ve tatbikattaki güçlükleri önlemek anaksadiyle, Millet M'ec-
lislinee ikalbül olunan linetinde ısrar 'edilmesine ve Cumhuriyet Senatosunun red kararının Ibemımsen-
metmıeısine, Komisyonumuzca 'karar verildi. 

Oenel Kurula iarz ©dilmek lüzere Yülksek Başkanlığa sunulur. 
Komisyon Bıaşlkanı yerline 

Sözcü Kâtip 
Eskişehir Konya Aydın Erzurum 

§. Asbuzoğlu K. Ataman M. Gedik A. Şenyurt 

istanbul 
O. Eyüboğlu 

Kütahya 
S. Sarpaşar 

Maraş 
K. Bayazıt 

Sivas 
B. Günay 

Sivas 
/. Göker 

M. Meclisi ( S. Sayısı : 37 ye 1 nci ek) 



öönem : ı MİLLET MECLİSİ S. Sayısı : QOE 0 O f |QJ Q[Ç 

5442 sayılı İl İdaresi Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi 
hakkında kanun tasarısının C. Senatosunca değiştirilen ve Millet 
Meclisince benimsenmiyen maddeleri hakkında Karma Komisyon 
raporu ile Millet Meclisi, Cumhuriyet Senatosu ve Karma Komisyon 

metinleri (M. Meclisi 1/292; C. Senatosu 1/251) 

(Not : C. Senatosu S. Sayısı : 181) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 19.7.1963' 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 1/251-2328 

MÎLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İlgi : 15 . 6.1963 gün ve 3047 sayılı yazınıza karşılıktır : 
5442 sayılı îl İdaresi Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi hakkındaki kanun tasarısının 

Millet M&clisince kabul olunan metni Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 18.7.1963 tarihli 
96 ncı Birleşiminde açık oya sunulmuş ve oylama sonucu Genel Kurulun 19 . 7.1963 tarihli 97 nci 
Birleşiminde okunarak tasarı değiştirilerek kabul edilmiştir. 

Arz olunur. 
Saygılarımla. 

Suad Hayıri Ürgüplü. Y. 
Oumlhuriyet Senatosu Başkanı 

/. Hamit Tigrel 

Değişen •nıad'deleı* 

MADDE 
'Madde 
ıMaidde 
Madde 
Madde 
Tüımü 

1 
1 

42 
31 
13 

Kabul 

96 
113 
94 
96 
99 

101 

Ret 

ı. . 
1' 
L 
2 

Çekinse r 

1 

1 
l 

— 

Oy sayısı 

97 
113 
95 
98 

101 
103 
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Karma Komisyon raporu 

Millet Meclisi 
Karma Komisyonu 5.2. 1964 

Esas No: 1/292 
Karar No: 2 

Yüksek Başkanlığa 

5442 sayılı il İdaresi Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi hakkındaki kanun tasarısı, üze­
rinde Cumhuriyet Senatosunca yapılan ve Millet Meclisince benimsenmiyen değişiklikleri görüşmek 
üzere, Genel Kurulun 16 . 1 . 1964 tarihli 34 ncü Birleşiminde kurulması kabul edilen Karma Ko­
misyonumuzda görüşüldü : 

İl IdUresi Kanununun 1, 13, 31. ve 42 ncı maddelerini Anayasaya uygun hale getirmek maksa­
diyle hazırlanan tasarının Millet Meclisince kabul edilen metni üzerinde Cumhuriyet Senatosunca ya­
pılan ve Millet Meclisince benimsenmiyen maddeleri üzerinde yapılan görüşmeler neticesinde; 

Anayasanın 115 nci maddesi, münhasıran merkezi idareyi tarif etmiş olduğundan, mahallî idare 
cüzütamı olan kasaba ve köyün birinci maddede yeri olamayacağından, Millet Meclisince kabul edi­
len birinci madde, kanun tekniğine uymak üzere bölüm ve matlabı ile birlikte; idare âmirlerinin 
otoritelerini tesis ve verilen cezaların müessiriy etini temin maksadiyle Cumhuriyet Senatosunca kabul 
edilen 13, 31 ve 42 nci maddeler Karma Komisyonumuzca benimsenmiş ve tereddüdü önlemek gaye­
siyle kesinleşen maddeler de metinde gösterilmiştir. 

Genel Kurula arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 

Karma Komisyon Başkanı Sözcü Kâtip 
Kırklareli Edirne O. Senatosu izmir Üyesi O. Senatosu Ordu Üyesi 

M. A. Eriş t. Ertem ö. L. Bozcah E. Ayhan 

Eskişehir 
Ş. Asbuzoğlu 

M. Meclisi ( S. Sayısı : 325 e 2 nci ek V 



MÎLLET MECLÎSİNİN 
KABUL ETTÎĞÎ 

METÎN 

5442 sayılı İl İdaresi Kanunu­
nun bâzı maddelerinin değişti­
rilmesi hakkında kanun tasarısı 

MADDE 1, — 5442 sayılı ti 
tdaresi Kanununun 1 ve 3 ncü 
maddeleriyle 13 ncü maddesi­
nin (0), 31 nci maddesinin (1) 
ve 42 nci maddesinin 6738 sa­
yılı Kanunla değişik (E) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

Madde 1. — Türkiye, mer­
kezî idare kuruluşu bakımın­
dan coğrafya durumuna, ikti­
sadi şartlara ve kamu hizmet­
lerinin gereklerine göre illere; 
iller ilçelere ve ilçeler de bu­
caklara bölünmüştür. 

Madde 13. — 0) Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama ve beş günlüğe ka­
dar aylıktan kesme cezaları ve­
rerek uygular. Daha ağır di­
siplin cezaları verilmesi için 
özel kanunu hükümlerine göre 
teklif ve taleplerde bulunabilir. 

Yetkili disiplin mercileri va­
linin teklif ve talebini inceli-
yerek bir karara bağlamaya 
mecburdur. 

Valilerce re'sen verilen ce­
zalar, kesinleştiği tarihten iti­
baren sicile geçer. 

M. 1 
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CUMHURİYET SENATOSU­

NUN KABUL ETTÎĞÎ 
METÎN 

5442 sayılı İl İdaresi Kanunu­
nun bâzı maddelerinin değişti­
rilmesi hakkında kanun tasarısı 

MADDE 1. — 5442 sayılı İl 
İdaresi Kanununun 1 ve 3 ncü 
maddeleriyle 13 ncü maddesi­
nin (C), 31 nci maddesinin (1) 
ve 42 nci maddesinin 6738 sa­
yılı Kanunla değişik (E) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

BÖLÜM : T. 

İdarenin kuruluşu 

Madde 1. — Türkiye, mer­
kezî idare kuruluşu bakımın­
dan coğrafya durumuna, ikti­
sadi şartlara ve kamu hizmet­
lerinin gereklerine göre illere; 

t iller ilçelere ve ilçeler de bu­
caklara ayrılır ve bucaklar da 
kasaba ve köylerden meydana 
gelir. 

Madde 13. — 0) Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama ve beş günlüğe ka­
dar aylıktan kesme cezaları ve­
rerek uygular. Daha ağır di­
siplin cezalan verilmesi için 
özel kanunu hükümlerine göre 
teklif ve taleplerde bulunabilir. 

Yetkili disiplin mercileri va­
linin teklif ve talebini inceli-
yerek bir karara bağlamaya 
mecburdur. 

Valilerce re'sen verilen ce-
calar, kesindir. Bu cezalar teb­
liğ tarihinden itibaren sicile 
geçer. 

eM (S. Sayısı : 325 e 2 ne 

KARMA KOMİSYONUNUN 
DEĞÎŞTÎRÎŞÎ 

5442 sayılı İl tdaresi Kanunu­
nun bâzı maddelerinin değişti­

rilmesi hakkında Kanun 

MADDE 1 — 5442 sayılı İl 
İdaresi Kanununun 1 ve 3 ncü 
maddeleriyle 13 ncü maddesi­
nin (C), 31 nci maddesinin (1) 
ve 42 nci maddesinin 6738 sa­
yılı Kanunla değişik (E) fık­
raları aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

BÖLÜM : T. 

Mülki idare bölümlerinin 
kuruluşları 

Madde 1. — Türkiye, mer­
kezî idare kuruluşu bakımın­
dan coğrafya durumuna, ikti­
sadi şartlara ve kamu hizmet­
lerinin gereklerine göre illere; 
iller ilçelere ve ilçeler de bu­
caklara bölünmüştür. 

Madde 3. — Kesinleşmiştir. 

Madde 13. — C) Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama ve beş günlüğe ka­
dar aylıktan kesme cezalan ve­
rerek uygular. Daha ağır di­
siplin cezaları verilmesi için 
özel kanunu hükümlerine göre 
teklif ve taleplerde bulunabilir. 

Yetkili disiplin mercileri va­
linin teklif ve talebini inceli-
yerek bir karara bağlamaya 
mecburdur. 

Valilerce re'sen verilen ce-
calar, kesindir. Bu cezalar teb­
liğ tarihinden itibaren sioile 
geçer. 

ek) 



M. Meclisinin kabul ettiği metin 

Madde 31 — î) Kayma­
kam, ilçenin idare şube başkan-
lariyle ikinci derecedeki me­
murlarına, genel ve özel kolluk 
âmir ve memurlarına Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama cezaları verir ve 
uygular. Daha ağır disiplin 
cezaları verilmesi için özel ka­
nunu hükümlerine göre teklif 
ve talepte bulunabilir. 

Kaymakamlarca re'sen veri­
len cezalar, kesinleştiği tarih­
ten itibaren sicile geçer. 

Kaymakam, ilçe memurları­
na takdirname de verebilir. 

Madde 42. — E) Müdür, 
4 ncü maddenin son fıkrasında 
belirtilen adlî ve askerî teşki­
lât dışında kalan, gözetim ve 
teftişi altında bulunan bucak 
teşkilâtına dâhil daire ve mü­
esseselerin âmir ve memurları 
ile genel ve özel kolluk âmir 
ve memurlarına Memurin Ka­
nunundaki usulüne göre savun­
malarını aldıktan sonra uyar­
ma cezası verir ve uygular. Bu 
ceza kesinleştiği tarihten iti­
baren yürürlüğe girer. Daha 
ağır disiplin cezaları ile tak­
dirname verilmesini gerektiren 
hallerde vali ve kaymakama 
tekliflerde bulunur. 
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«Madde 31. — î) Kayma­
kam, ilçenin idare şube başkan-
lariyle ikinci derecedeki me­
murlarına, genel ve özel kolluk 
âmir ve memurlarına Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama cezalan verir ve 
uygular. Daha ağır disiplin 
cezalan verilmesi için özel ka­
nunu hükümlerine göre teklif i 
ve talepte bulunabilir. 

Kaymakamlarca re'sen veri­
len cezalar kesindir. 

Bu cezalar tebliğ tarihinden 
itibaren sicile geçer. 

Kaymakam, ilçe memurları­
na takdirname de verebilir.» 

«Madde 42. — E) Müdür,* 
4 ncü maddenin son fıkrasında 
belirtilen adlî ve askerî teşki­
lât dışında kalan, gözetim ve 
teftişi altında bulunan bucak 
teşkilâtına dâhil daire ve mü­
esseselerin âmir ve memurları 
ile genel ve özel kolluk âmir 
ve memurlarına Memurin Ka­
nunundaki usulüne göre savun-
malannı aldıktan sonra uyar­
ma cezası verir ve uygular. Bu 
ceza kesindir ve tebliğ tarihin­
den itibaren sicile geçer. Daha 
ağır disiplin cezaları ile tak­
dirname verilmesini gerektiren 
hallerde vali ve kaymakama 
tekliflerde bulunur.» 

ı>e« 

Carına Komisyonunun değiştirişi 

«Madde 31. — î) Kayma­
kam, ilçenin idare şube başkan-
lariyle ikinci derecedeki me­
murlarına, genel ve özel kolluk 
âmir ve memıırlanna Memurin 
Kanunundaki usulüne göre sa­
vunmasını aldıktan sonra uyar­
ma, kınama cezalan verir ve 
uygular. Daha ağır disiplin 
cezalan verilmesi için özel ka­
nunu hükümlerine göre teklif 
ve talepte bulunabilir. 

Kaymakamlarca re'sen veri­
len cezalar kesindir. 

Bu cezalar tebliğ tarihinden 
itibaren sicile geçer. 

Kaymakam, ilçe memurları­
na takdirname de verebilir.» 

«Madde 42. — E) Müdür, 
4 ncü maddenin son fıkrasında 
belirtilen adlî ve askerî teşki­
lât dışında kalan, gözetim ve 
teftişi altında bulunan bucak 
teşkilâtına dâhil daire ve mü­
esseselerin âmir ve memurları 
ile genel ve özel kolluk âmir 
ve memurlarına Memurin Ka­
nunundaki usulüne göre savun-
malannı aldıktan sonra uyar­
ma cezası verir ve uygular. Bu 
ceza kesindir ve tebliğ tarihin­
den itibaren sicile geçer. Daha 
ağır disiplin cezaları ile tak­
dirname verilmesini gerektiren 
hallerde vali ve kaymakama 
tekliflerde bulunur.» 

MADDE 2. — Kesinleşmiştir. 

MADDE 3. — Kesinleşmiştir. 

M. Meclisti (S. Sayısı : 325 e 2 ncî ek) 




